

DIARIO DE BARCELONA,

DE AVISOS

Y NOTICIAS.



EDICION DE LA MAÑANA.

En esta ciudad, al mes, 10 rs.—Fuera, trimestre, 48 rs.—Francia id. 60 rs.—Números sueltos, 6 cuartos.

ANUNCIOS DEL DIA.

San Guillermo, abad y San Celestino, papa y confesor.

CUARENTA HORAS.—Están en la iglesia de Jerusalem de religiosas de San Francisco de Asis: se descubre á las cinco y media de la mañana y se reserva á las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Divina Pastora, en San Jaime.

AFECCIONES METEOROLÓGICAS.

Dia.	Hora.	Termómetro de R.	Barómetro en milímetros.	Higrómetro de Saussure.	Pluviómetro Evaporómetro en milímetros.	
					mm.	mm.
5	7 m.	11°	776'2	89°		8'
	2 t.	13'3	771'9	80'		
	10 n.	10'8	773'6	82'		
Vientos.		Atmósfera y observaciones notables.			Afecciones astronómicas.	
Flojo.	Recio.					
N.		Sereno.	Sale el Sol á 5 horas 37' 5" t. m. Se pone á 6 horas 28' 38" Merid. 12 horas Rel. 12 hs. 2' 31"			
NNE.	E.	Nubes. Id.				

Espectaculos.

Gran teatro Liceo.—Ultima funcion teatral en esta Cuaresma.—Funcion núm. 84 para hoy jueves 6 de abril.—Despedida del célebre violinista de S. M. el Rey de Cerdeña, señor Sivori, el cual ha condescendido á dar esta funcion. Programa. 1.º El famoso tremolo de Beriot sobre un tema Beethoven, ejecutado por el señor Sivori. 2.º Nueva y grande fantasia sobre motivos de la Sonambula y Puritanos, compuesta y ejecutada por dicho señor Sivori. 3.º Un carnaval mas, sacado de un baile popular del Chily, compuesto y ejecutado por dicho señor. A cada una de las mencionadas piezas precederá un acto de la ópera en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada: Rigoletto.—Entrada 4 rs. A las siete.

Nota. Hasta el domingo de la próxima Pascua no habrá funcion.

Teatro del Circo Barcelonés.—Funcion 27 de abono, para hoy jueves 6 de abril.—Se pondrá en escena la acreditada y aplaudida zarzuela, en tres actos de los Sres. Camprodon y Arrieta, titulada, El dominó azul; exornada con todo el aparato que requiere. Se dará fin con el baile que tanta aceptacion mereció en sus dos primeras representaciones, La Venoise, por la pareja Alegria-Gispert y todo el cuerpo de baile.—Lunetas 4 rs.—Entrada 3 rs. A las siete.

Teatro de Gracia.—Para hoy 6 del corriente. Se pondrá en escena la comedia en 2 actos nueva en este teatro, La primera escapatoria. Aria y coro del primer acto y cancion militar del tercero del Valle de Andorra. Dando fin con el divertido sainete, El fuera.—Entrada 2 rs. A las siete.

Jefe de día, D. Juan Diaz Berrio, teniente coronel graduado, capitán del regimiento infantería de Guadalajara.—Parada, Guadalajara.—Rondas y contrarondas, Navarra.—Hospital y provisiones, Idem.—Pienso, Maria Cristina.—Teatros, Navarra.—El coronel, sargento mayor, José Gonzalez Cutre.

NOTICIAS.

Correo de Barcelona. Menciona algunos de los nuevos medios de destruccion que la guerra de Oriente va á poner en juego; y de que ya tienen noticia nuestros lectores por una correspondencia que copiamos de la *Época*.

Presente. Dice que el objeto único del autócrata en la cuestion de Oriente es el de engrandecer sus estados, matar la independencía de un pueblo, y dirigir á sus cosacos por el camino de Stambul; pero cree que Francia é Inglaterra no lo pueden permitir. En su concepto las declaraciones oficiales de guerra hechas por estas dos potencias, son el primer episodio del drama de Oriente.

En la tarde de ayer debia resolverse si la procesion que no pudo tener efecto el domingo por causa de las ocurrencias, felizmente terminadas, de esta capital, se verificaria en uno de los días que restan de la presente semana.—Siguen los preparativos para las procesiones de la próxima Semana Santa, las cuales no dudamos que se celebrarán con el perfecto órden y compostura que muestra Barcelona en esta clase de solemnidades, en las cuales se ostenta una magnificencia religiosa que las hace acreedoras á la justa nombrada de que gozan en toda España. Semejantes funciones ademas de los augustos misterios que recuerdan, proporcionan distraccion al vecindario, y ponen en circulacion crecidos capitales.

Se está colocando el monumento antiguo de la Santa Iglesia Catedral.

—Segun tenemos entendido el Viernes Santo á la una de la tarde se celebrará en la iglesia parroquial de San Jaime una magnífica y devota funcion dedicada á la meditacion de las tres horas que el Redentor estuvo pendiente en la Cruz. Varios artistas y aficionados tomarán parte en esta solemnidad religiosa en la cual predicará «sobre las siete palabras» el distinguido orador D. Hermenegildo Coll de Valldemía.

—En la propia iglesia debe cantarse pasado mañana, viernes de Dolores, el «Stabat Mater» música de D. Nicolás Manent, predicando el R. D. Ramon Maria Camps. La orquesta será dirigida por el citado maestro y habrá un escogido coro de voces.

—En la solemne funcion religiosa que varios devotos han resuelto consagrar, el sábado próximo, á la Virgen Santísima de los Dolores, en la parroquial del Pino, se cantará el «Stabat Mater» del inmortal Haydin, sublime composicion religiosa que goza de gran celebridad en el mundo musical.

—Parece que concluidas en su mayor parte las obras de la nueva Casa provincial de espósitos, trata la ilustre Junta de Damas, á cuyo cuidado se halla tan importante asilo de caridad, de celebrar una solemne funcion religiosa, poniendo á los infelices seres que allí se albergan bajo la proteccion de Ntra. Sra. del Cármen y del glorioso patriarca San José. Dicese que tendrá lugar en la parroquial iglesia de Belen el próximo domingo de Pascua, predicando el distinguido orador D. Hermenegildo Coll de Valldemía, que ha accedido gustoso á los deseos manifestados por la Junta, y acompañando los divinos oficios los cantantes y profesores de la orquesta del Gran Teatro del Liceo, los cuales, así como la Empresa del mismo, se han apresurado tambien á dispensar este obsequio. Asegúrase por último, que en los días de Pascua se permitirá al público la entrada á visitar el establecimiento.

—En virtud de Real autorizacion han empezado los trabajos para la construccion, que hace muchos meses estaba subastada, de una fuente circular en el centro de la primera plaza del paseo de Gracia.

—Escriben de Reus que continúa reinando una inalterable tranquilidad en aquella ciudad y que el martes por la tarde llegaron á la misma tres escuadrones del regimiento de caballería de Calatrava, que, procedente de Valencia, viene de guarnicion á esta provincia.—Parece que está ya concluida la causa formada sobre los sucesos de Almusté, y que cuanto antes los criminales sufrirán el condigno castigo.

—Teniendo en cuenta que las oraciones que se leen en los devocionarios para asistir al santo sacrificio de la misa, por piadosos que sean no llegan á la sublimidad de las que Nuestro Señor Jesucristo y la Iglesia dispusieron, el Sr. D. Vicente Joaquin Bastús ha llevado á cabo con singular maestría la plausible idea de verter aquellas oraciones del latín al castellano para uso de los fieles. Y á fin de que los asistentes al augusto misterio

puedan conocer como corresponde el origen, la razón y el significado místico y real de cada una de las oraciones que se rezan y ceremonias que se practican en la misa por el sacerdote y ministro asistente, juzgó oportuno acompañar el texto con gran número de notas históricas y esplicaciones aclaratorias.—Juzgamos esta obra digna de la honorífica calificación que ha merecido de la censura eclesiástica.

—Anteayer fué salvado por sus compañeros de oficio, un hombre que al saltar sobre un bote para ir á trabajar en un buque se cayó dentro el mar.

—El domingo, á las doce del día, á presencia de las autoridades y de una Comisión del Excmo. Ayuntamiento, tendrá lugar en el patio del Palacio la revista mensual de la compañía de Bomberos, y la entrega á los individuos de la misma de las cruces que, por su buen comportamiento, les ha concedido S. M.

—Segun el «Diario de Tarragona», en aquella capital no ha ocurrido novedad, y en la misma y en los demas pueblos de la provincia de que habia recibido noticia, se verificó el domingo con el mayor orden el sorteo de la quinta.

—Sobre la una de la madrugada de anteayer fué asesinado, refiere el «Correo de Barcelona», un carretero en la carretera de Mataró hácia Francia, á una hora de distancia de aquella ciudad. A lo que parece, en el carro que mandaba iban dos mujeres, y el conductor iba á alguna distancia detras del carro, cuando se le presentaron, segun se refiere, tres ó cuatro hombres y le dieron de puñaladas, dejándolo tendido en la carretera. La autoridad de Mataró tomó las disposiciones á fin de ver si pueden ser habidos los culpables de tan atroz crimen.

—Aprovechando lo favorable de la estación el mercado de las flores establecido en la Rambla de S. José, empieza ya á recobrar su perdida animación, y las ramilleteras presentan cada dia los hermosos y esquisitos productos de los jardines establecidos en los alrededores de esta capital.

—De Olot escriben al «Correo de Barcelona» que siguen por ahora con mucha rapidez los trabajos de la carretera de Castellfollit á Besalú, estando ya muy adelantados los trabajos de esplanación del pantanoso llano de Pulixer.

—Tambien van á proseguirse con la mayor actividad los trabajos para la esplanación del terreno y formación de puentes y alcantarillas del ramal del ferro-carril que ha de conducir á las importantes villas de Sabadell y Tarrasa.

—Con arreglo á la legislación vigente sobre teatros, en la noche de hoy terminan, para no proseguir hasta el dia de Pascua, las representaciones de los de esta capital.—Asegúrase que la primera bailarina española Sra. Petra Cámara se presentará en el Liceo cuando haya terminado el compromiso que la detiene en Valencia.

—Dice el *Diario de la tarde*: «Segun una correspondencia que tenemos á la vista, fechada en una población de la frontera del vecino imperio, está en vísperas de entrar en España, dirigiéndose probablemente á esta ciudad, un famoso aereonauta que diz lleva hechas numerosísimas ascensiones con el auxilio de un colosal globo que posee. Va con él las mas de las veces su valerosa consorte.»

ESTUDIOS HISTORICOS.

LA CORONA DE ARAGON.

En el círculo de revoluciones por que van pasando todos los pueblos, ninguno hay que, con certeza prevea la suerte ó cambio que se le tenga reservado, pero sea cual fuere el motivo que ayudase á su transformación, nadie negará la utilidad de propagar entre los que están destinados á vivir en nueva costumbre, el conocimiento de lo que antes fueron sus predecesores, no para que con esto tracen ó puedan prever un nuevo porvenir, sino para gozarse tan solo en el dulce recuerdo de lo pasado, ya sea mayor ó menor el beneficio que su actualidad les sugiera.

La situación de un pueblo en cada siglo se cree por la generalidad estable, confiando solo en sus derechos y hasta en los límites naturales del país, por mirar como una monstruosidad el designarlos, y á mas de esta confianza, existió siempre la de la superioridad en la fuerza, que es la que mas anima de pronto, y la que mas preocupa en todos tiempos; pero los que acaten tal creencia, recuerden la aparición de ciertos conquistadores, cuando el mundo no esperaba los enlaces de dinastías que han formado de dos ó mas naciones una sola, la política de algunos monarcas que han inventado derechos, solo para que á su territorio le sirviera de límite una cordillera, y se hallará la facilidad en la mudanza á que

estuvieron sujetos los pueblos, confesando al propio tiempo, en bien de los mismos que no porque tal suerte les cupiera, deban renunciar á saber lo que antes hayan sido. Ni el portugués olvidará la parte que le quepa como español en otros tiempos, ni el que nazca en Gibraltar tendrá por esto mas afición á saber la historia británica, ni el perpiñanés, por mas afiliado que esté ahora á la Francia, dejará de sentir inmensa alegría en su pecho, al pisar nuestro suelo, donde oye resonar su habla primitiva, y cuya antigua grandeza ayudaron á fomentar sus abuelos.

Pocos son los ejemplos que citamos, porque solo queremos aludir á nuestra patria común, ó á los que á ella pertenecieron, pero si bastara con estos para lamentarnos y proclamar la utilidad de saber la historia pasada, quien pudiera haberla olvidado, por la atracción de nuevos objetos, ¿con cuánta mayor justicia no ostentaremos la necesidad de renovar y propagar el conocimiento de la de un pueblo grande, sobre todo cuando nuestro lamento se reduce puramente á esto, y no es por su union con otro pueblo, tambien grande y hermano suyo, puesto que con ambos se formó de nuevo el que antes fué solo, único y de inmensa fortuna?

Será, pues, nuestro objeto predilecto explicar esta vez de que modo vino á formarse, y cuales eran los estados que comprendia bajo su nombre, esta gran potencia guerrera, política y comercial, que tanto se distinguió en la edad media, y se conoce todavía históricamente por Corona de Aragon.

En el primer tercio del siglo octavo, agobiado el país por los ejércitos árabes que le dominan, una raza de héroes, á quienes inspira admirable resolución la santa idea de hacer independiente á su patria, prefiere antes que emigrar á tierra estraña por la mayor fuerza que les persigue, contrarestarla, por mas que se espongan á ser mártires, parapetándose en las cuestas de las montañas de Aragon: allí donde solo pudiera vivir, por su virtud, el penitente, viven y esperan los entusiastas guerreros; allí arman sus defensas, sirviéndoles las rocas de murallas; de allí se arrojan contra las huestes contrarias que, intentando pisar la Vaceya, para penetrar en Francia, ni logran su objeto, ni retroceder en su idea, porque antes se sienten desvanecidas, que advierten el torbellino que las aplasta; y allí, en fin, creciendo cada dia en victorias y esperanzas, es donde, tomando forma sus costumbres, van apareciendo los primeros príncipes, que aclamados por sus secuaces, bajo el nombre de reyes ó condes, rigen en adelante, ó los territorios de Navarra y Sobrarbe, ó el Aragon solo, ó los tres unidos, como así sucedió en una sola dinastía, hasta entrado el siglo IX.

De este modo siguieron, ó por razon de enlaces, ó por convenios, uniéndose y desuniéndose dicho estados, ya resucitándose el primitivo condado de Aragon, ya agregándose á los otros, hasta que todos juntos vinieron á recaer bajo un solo cetro, el de Sancho el mayor, cuyo monarca, por su casamiento con la condesa doña Mayor de Castilla, reunió tambien este estado con los demas que anteriormente de derecho le pertenecian. Pero del mismo modo que antes los habia reunido, segrególes á la hora de su muerte, repartiéndolos á sus hijos, entre los cuales habia Ramiro (1035) que fué llamado rey de Aragon, y á poco tambien de Sobrarbe, por heredarlo de otro hermano que lo poseia.

De entonces empezaremos á contar como reino á Aragon, incluso sus agregaciones particulares, aun cuando vuelvan á tener lugar las uniones y desuniones de antes, con los estados referidos, hasta que en 1137, hallándose el Aragon solo, figura como reina y heredera de su padre Ramiro II, Petronilla, en cuyo tiempo se prepara y forma la gran nación que al presente nos ocupamos. Una rápida ojeada sobre la historia catalana de aquellos siglos, nos hará llegar al punto que tenemos fijado, para deslindar así cual se debetan insigne informacion.

Si las montañas de Aragon fueron en las irupciones sarracenas teatro de admirables hazañas, tambien en lo mas elevado y áspero de los montes de Cataluña, descubriáanse grupos de guerreros que suspiraban por su independencia, llorando la desgracia general de la Península. Al divisar las ruinas de Barcelona, interpretaban la preponderancia de los irruptores, y conociendo que el linage Real godo quedaba aniquilado, no les quedaba mas recurso que morir luchando, por mas desventaja que tuviesen, ó dirigir sus suspiros á la vecina Francia, para ver si sus reyes les prestarian fuerzas, con que mejor vengarse. Ambas cosas lograron los res auradores de nuestra Marca Hispánica: con su resolución marcharon atrevidos, como inspirados por una santa causa, y con la ayuda de los vecinos abrieron un seguro camino para alcanzar y restablecer mas tarde la libertad de su país. Decimos esto, porque el precio de la ayuda con que favoreció el francés, hubo de ser el feudo en que quedó el mismo país en provecho suyo; pero lentamente el feudo vino á convertirse en soberanía, el conde feudatario se convirtió en señor único é independiente, y la Cataluña entera no re-

conoció mas rey que el conde de Barcelona, cuya dinastía, se fué conservando al través de los siglos, por hacer hereditarios sus derechos.

En la última fecha que hemos citado de Aragon (1137) gobernaba en Barcelona un ínclito soberano, Ramon Berenguer IV: al querer verificar su matrimonio, elige por esposa la soberana aragonesa Petronila, y de este modo se unen ambos estados, pero con tal armonía, que no se hace el uno superior al otro, pues se propone cada cual conservar sus fueros, y el mismo conde no toma mas título que el de príncipe del reino que nuevamente rige. He aquí con esto el origen del nombre de Corona: el título de rey era mayor que el de conde; este quizá, con su título, se creía superior, en fuerza material y política, que otros muchos reyes; dese, pues, el título de Corona con el nombre del antiguo reino á toda la nacion: en costumbres, consérvese el monarca como conde, hasta residir y tenga su corte en su condado; y en adelante, titúlense sus sucesores, á la vez, condes y reyes.

Así fué como se presentaron rigiendo, desde Berenguer, cuantos monarcas le sucedieron: su nacion era el conjunto de los dos estados referidos, y de tal modo siguieron la idea de engrandecimiento, emprendida por aquel, que en pocos siglos, la Corona no era ya solamente Cataluña y Aragon, si que ademas, tenia agregados una porcion de reinos, como vamos á demostrar en una breve reseña.

Hay ciertos dominios pasajeros, y aunque de bastante duracion, adquiridos por razon de enlaces, con los cuales se hizo mas vasta la Corona, tales como la Provenza y otros condados de Francia, que se poseian desde Berenguer III, y el señorío de Montpellier, que pasó á Pedro el católico y á sus sucesores, al desposarse dicho monarca con Maria, señora de aquel estado; pero la época mas memorable que marca la mayor grandeza y robustez en que brilla progresivamente nuestra antigua nacion, es la de Jaime el Conquistador. El primer aumento que este monarca ofrece es la conquista de Mallorca, cuyo reino cedió á uno de sus hijos, y luego la del reino de Valencia; su primogénito Pedro III, que le sucedió en 1276, logra, por la ayuda que prestó á los sicilianos, contra la Francia, verse aclamado rey de Sicilia, reino que, aunque algunas veces se separó de Aragon, hubo de recaer de nuevo y para siempre bajo el amparo de nuestros monarcas; en tiempo de Jaime II, y de Alfonso IV, la fuerza de las armas avasalló tambien las islas ó estados de Córcega y Cerdeña; Pedro IV volvió á agregar Mallorca, destruyendo su dinastía: Alfonso V de Aragon, adquirió Nápoles, por haberle adoptado en la sucesion su reina, Juana II; y en 1442, apoderándose de otros puntos de Italia señoreó con toda independencia dilatadas regiones de aquel suelo; y finalmente, por el casamiento de Blanca con Juan II, forman tambien parte de la Corona de Aragon todos los dominios de Navarra, como así los poseyó el último soberano aragonés y lo heredaron los demas reyes de España que le sucedieron.

Con el cuadro que acabamos de trazar podrá verse cual haya sido la importancia y la estension de dominio que se descubria en otro tiempo, cuando se pronunciaba el nombre de la Corona de Aragon; el que, con mas inocencia que estudio, deduce ahora, solamente por el mapa de España, lo que aquella potencia haya sido, tal vez llegará á faltar, dándole el nombre de Coronilla, el origen de cuyo diminutivo quizá dimanase de causas que consideramos muy difíciles de adivinar; pero, si deseoso de gratos recuerdos, hay quien se halle en este caso, para buscar y contemplar el verdadero teatro de nuestras antiguas glorias, lo que deba hacer es, primero trasladarse á las épocas que antes apuntamos, luego hacerse cargo de la division de reinos que entonces existia en España y finalmente, comparar el poder y las obras de cada uno, con las grandes hazañas que por todo distinguieron ó hicieron brillar á nuestra patria de otros siglos.—B. y B.

LA GUERRA CIVIL EN CHINA.

I.

Hace mucho tiempo que existe la costumbre de considerar á los chinos como una nacion muy condescendiente y completamente sometida á la dominacion tártara. En efecto, la dinastía conquistadora reina hace dos siglos en Pekin; este solo hecho atestiguaría en caso de necesidad la paciencia y la dulzura de la poblacion conquistada, y en Europa hasta las dinastías nacionales, firmarían voluntariamente un contrato de doscientos años. No obstante, si bien es cierto que el Celeste Imperio parece estar tan atrasado en la ciencia de las revoluciones como en muchas otras, no debe imaginarse tampoco que se haya librado de motines y revueltas. ¿Cuál es el gobierno que se atrevería á contar en todo tiempo en la constante fidelidad de trescientos millones de súbditos? Los chinos han dado pues mues-

tras algunas veces de estar descontentos de sus mandarines, y no es necesario remontarnos mucho en sus anales para encontrar las huellas de sublevaciones parciales que han estado en las provincias. Los emperadores Kang-hi y Kien-long han tenido que reprimir violentas insurrecciones, y desde el principio de su reinado, Tao-kwang, el predecesor del soberano actual, hubo de defenderse de los ataques de la tribu de los Miao-tze, que habita el norte de la provincia de Kwang-si. Entonces, las naciones europeas se cuidaban poco de los trastornos que podian surgir en China: con tal de que Canton estuviese tranquilo, los comerciantes se daban por satisfechos, y por otra parte apenas se tenian noticias sobre los incidentes de política interior que preocupaban al gobierno de Pekin. Pero en la actualidad, para llegar á la esplicacion del levantamiento de Kwang-si, conviene hablar de estos precedentes revolucionarios que deben modificar en cierto modo la opinion que se habia formado en Europa, relativamente al carácter del pueblo chino. La insurreccion, que atrae hoy nuestras miradas y escita vivamente nuestra sorpresa, no es un hecho nuevo en la historia del Celeste Imperio, y solo tiene de extraordinario la rapidez de sus triunfos.

En los primeros tiempos de su dinastía, animados aun los tártaros del espíritu guerrero y sostenidos por el prestigio de conquistadores, triunfaron con bastante facilidad de las revueltas provocadas por la miseria del pueblo y las exacciones de los mandarines: sus ejércitos eran numerosos y aguerridos, y marchaban con bravura contra los rebeldes; pero poco á poco acabaron por alterarse las tradiciones militares, y fué menester frecuentemente, para conservar la paz, transigir con los descontentos. Hé aquí lo que sucedia entónces. Despues de varias campañas infructuosas, disgustados de la guerra los generales, decidíanse á ofrecer á los principales jefes de rebeldes una buena suma y plumas de pavo real. Los insurgentes negociaban durante algun tiempo, despues se dejaban corromper y consentian en hacerse mandarines. Ajustado el tratado, el Emperador se apresuraba á anunciar á sus súbditos por medio de su Monitor, la *Gaceta de Pekin*, que el orden estaba restablecido y que el enemigo se habia sometido. Este proceder, que no es noble, pero que denota cierto conocimiento del corazon humano, era especialmente empleado con los piratas. Cuando la guerra de 1840, algunos mandarines quisieron ensayarlo con los ingleses: desgraciadamente tenian que habérselas con un enemigo que preferia el batirles. Cuando un gobierno está reducido á semejantes extremos, cuando de este modo ofrece una especie de prima á la insurreccion, puede preverse de golpe que será blanco de nuevos ataques.

La dinastía tártara habia ya sufrido rudos golpes bajo el reinado de Tao-kwang: sin embargo el mal estaba concentrado en un corto número de distritos, donde los molines imperfectamente reprimidos ó impunes habian revelado la impotente cobardía de los mandarines. Las provincias lejanas de los focos habituales de la insurreccion, ignoraban muy frecuentemente lo que pasaba en otro lugar, ó cuando menos conocian tan solo los partes triunfantes del periódico oficial, y quedaban llenos de respeto y de temor ante la invencible majestad del Hijo del Cielo; pero cuando los ejércitos tártaros fueron batidos por los ingleses, el prestigio que habia hasta entonces sostenido la autoridad de la raza conquistadora debia necesariamente caer. No solamente han visto los chinos invadido su territorio por hordas extranjeras y humillado el orgullo nacional por la mas mortal injuria que pueda hacerse á la política del Celeste Imperio, sino que además, mientras la duracion de la lucha, han sido víctimas de las mas violentas exacciones, supuesto que las tropas encargadas de protegerles solo sabian robar. Desgraciadas las poblaciones donde los mandarines juzgaban á propósito establecer una guarnicion para detener la marcha del enemigo! las contribuciones extraordinarias y el merodeo practicado en grande escala por los soldados hacian que sus habitantes pagasen cara la presencia de estos singulares defensores que al primer tiro huian con todo lo que se podian llevar. El resentimiento de las poblaciones era pues estremado, y el recuerdo de estos execrables desórdenes habia dejado en las provincias del litoral huellas indelebiles.

Al mismo tiempo la guerra agotaba todos los recursos del Tesoro. El gabinete de Pekin, despues de haber provocado inútilmente los dones patrióticos y las suscripciones voluntarias, pensó en su apuro hacer dinero con la venta de los empleos, de los títulos de nobleza y de los diplomas. Este expediente obtuvo durante el primer mes el mejor éxito; pero bien pronto, prodigados á precio de plata, diplomas y títulos perdieron todo valor: los empleos y las promesas de empleos solo fueron anotados á un precio ilusorio, pues que para tomar posesion, los compradores estaban obligados á esperar el fallecimiento ó la dimision de los propietarios. La mayor parte de los empleos estaban pagados de esta manera, hipotecados en cierto modo por acreedores muy impacientes y codiciados por una multitud de pretendientes: figúrese lo que debia ser una administracion compuesta de especuladores que se limitaban únicamente á reembolsar con usura, á espensas de los contribuyentes, el capital

é intereses de lo que habian pagado por el destino. Materialmente la anarquía estaba en su colmo; pero lo que parecia mucho mas grave, era el golpe moral que esta medida acababa de dar a las tradiciones mas antiguas y mas respetadas del imperio. Nadie ignora que la gente de letras ocupa el primer lugar en la sociedad china. Por medio de exámenes y de oposiciones, los hijos de las mas humildes familias pueden aspirar á las mas altas dignidades, y aun cuando estén retiradas de las funciones administrativas, ejercen las personas instruidas una influencia incontestable sobre la poblacion de sus distritos: en una palabra, forman lo escogido de la nacion, y nadie se indispona impunemente con ellas. Asi pues, al decretar la venta de los empleos, el gobierno habia herido con un mismo golpe las nobles predilecciones de la multitud y (lo que era quizá mas peligroso) los intereses de la clase inteligente. Los discípulos de Confucio no estaban de humor de perdonarle esta grave falta.

Además, por una fatalidad estraña, todas las medidas que los mandarines tomaban para rechazar la invasion inglesa, cuantos expedientes se adoptaban con urgencia venian á ser contrarios á la autoridad imperial. Habíanse suspendido las antiguas leyes que prohiben la detencion y circulacion de armas de guerra y el gobierno se habia apresurado á distribuir con profusion los fusiles de los arsenales. Se apelaba á la adhesion de los voluntarios; dejábanse organizar cuerpos francos; creábanse en varias ciudades, y particularmente en Canton, guardias cívicas cuyo encargo era sostener el orden en el interior, mientras que los ejércitos del Emperador esperaban al enemigo. Esfuerzos inútiles: los pretendidos voluntarios vendieron las armas que se habian confiado á su patriotismo, los cuerpos francos devastaron el pais y los guardias nacionales abrieron clubs donde los energúmenos declamaban contra la traicion y la incapacidad de los generales. En cuanto á las armas, fueron desapareciendo poco á poco; pero mas adelante se encontraban en manos de los insurgentes de Kwang-si.

Anteriormente á la guerra sostenida contra los ingleses, existian sin duda en el seno de la poblacion china numerosos gérmenes de descontento. La Hacienda estaba atrasada, los mandarines no daban siempre ejemplos de probidad y de justicia, la gente de letras hacia alguna vez la oposicion al gobierno tártaro; finalmente las sociedades secretas, de que hablaremos luego, llenaban ya con sus numerosas ramificaciones las principales provincias de la China. El Celeste Imperio vivia de este modo hacia dos siglos, y hubiera podido vivir largo tiempo aun con sus antiguas leyes y sus rancios abusos, si hubiera permanecido entregado á sí mismo, si la invasion de fuera no hubiese ido á complicar su situacion interior; mas el tratado ajustado bajo los muros de Nankin, despues de la derrota de los ejércitos tártaros, no tuvo solamente por resultado el consumir la ruina del Tesoro y el revelar la increíble debilidad de la dinastía; hizo mas; permitiendo á los extranjeros el establecerse en los puertos; consagró de la manera mas pública la caída de todo un sistema político; quebrantó de una sola plumada las bases mismas de la sociedad China, y modificó esencialmente las condiciones particulares con arreglo á las cuales este estraño pueblo se habia hasta entonces gobernado. La China tenia una organizacion, y por decirlo así, una higiene aparte; estaba acostumbrada á vivir sola, replegada en sí misma, cuidadosamente encerrada en el celoso recinto de sus murallas, no dando ni pidiendo nada al extranjero. Esta costumbre habia llegado á ser necesariamente la ley de su existencia, el principio de su nacionalidad. Y hé aquí que de repente es menester abrir las puertas, dejar entrar un aire mas vivo y sufrir la vecindad de elementos estraños que penetran con violencia ó se infiltran lentamente en los cimientos del edificio. Desde este momento todo se convierte en confusion y desorden: los antiguos materiales se descomponen, las paredes se desploman al nuevo soplo; la sacudida es general, y todo cae. Tal fué la situacion en que puso á la China el tratado de Nankin, y de esta época data la revolucion actual. Desde el día en que el extranjero fué decididamente admitido bajo el sol del Celeste Imperio rompióse el tipo nacional.—C. Lavollée. (R. des deux M.)

LA SULTANA VALIDE.

En 1766 (y no en 1763), y hablamos segun los papeles de familia, nació en la Martinica, en el cuartel, un ingenio llamado la Punta Real, la señora Aimée-Dubuc de Ribery (y no Alina, que es nombre de imaginacion y tal vez de harem.)

La familia Dubuc es una de las mas antiguas y mas notables de la Martinica. Se encuentra allí desde la inundacion de la Colonia, habiéndose perpetuado de la manera mas brillante, y los vástagos del día son dignos del viejo tronco de los primeros tiempos á los nueve ó diez años, Aimée, contra lo que se acostumbra en sus colonias respecto á la educacion de las jóvenes, debió ser enviada á Francia para perfeccionar una educacion que en

el pais natal hubiera sido inferior á las cualidades notables de inteligencia de que habia dado pruebas.

Esta escepcion en una época en que las familias criollas no se separaban de las jóvenes, debe ser mirada como uno de los anillos necesarios á la larga cadena de acontecimientos que señalaron su vida. Al tiempo de su marcha, su familia mandó hacer el retrato de esta niña, que no debía volver á ver, y todavia se conserva en la familia esta miniatura.

Aimée marchó, no á Marsella, sino á Nantes, donde entró de pensionista en el convento de la Visitacion. En aquel establecimiento recibió una esmerada educacion, y mientras estuvo en él, su familia recibió constantemente noticias suyas. Las cartas de Nantes hacian muchos elogios de las cualidades escepcionales y de la belleza de Aimée.

En 1784, es decir, á los diez y ocho años, se embarcó en Nantes para volver á la Martinica acompañada de una aya.

El navío que la llevaba fué cogido en el momento que iba á llegar á Mallorca por un corsario argelino.

En apoyo de esta version citaremos dos párrafos de una carta firmada por Mr. Marlet, cuñado de Aimée, y que aclara todos los hechos.

Debemos decir ante todo que esta carta fué hallada en el archivo de la embajada francesa en Constantinopla, á donde fué remitida en 1821 por Mr. Marlet (está firmada en París el 24 de enero) cuando el Sultan Malimond hacia varias indagaciones para saber el paradero de la familia de su madre, cuyo escéntrico destino no ignoraba.

Hé aquí lo que se lee en esta carta:

«La señorita Aimée Dubuc de Rivery, mi cuñada, nacida en la Martinica, fué educada en Nantes, en el convento de la Visitacion, donde recibió una esmerada educacion y donde la enseñaron todas las labores que generalmente aprenden las jóvenes de familias distinguidas. A todas sus ventajas reunia la mayor belleza y suma amabilidad.

Llamada por sus padres antes de la revolucion, fué cogida por un corsario berberisco, y despues de muchos incidentes que se hubieran podido considerar como fatales para la bella criolla, pero que parece no eran mas que otros tantos escalones para su futura grandeza, fué destinada al serrallo, donde bien pronto su estremada belleza y las ventajas de una educacion esmerada llamaron la atencion del Sultan Abdu-Hallerd que la nombró su sultana favorita.

Lo que no dice la carta es, que segun dicen los diarios ingleses de aquella época, fué llevada primeramente á Argel, y comprada por el bey que se la regaló al Sultan. No es dudoso que la joven criolla, lanzada á una série de acontecimientos tan en oposicion con la suerte que su fortuna y su nacimiento la reservaban, haya gemido profundamente en su nueva situacion.

Esclava, ha debido sujetarse á la voluntad de su señor, pero con sumo talento en medio de aquella multitud de criaturas, sin mas ventaja que su belleza, no es extraño que supiera fijar prontamente la eleccion del Sultan y tomar aquel ascendiente que siempre ejerció en el serrallo.

No se habia dado siempre cuenta exacta de la influencia de las mujeres en esta especie de prision con impenetrables murallas; y sin embargo, como dice con razon Lamartine, en su «Viaje al Oriente», el genio político se desarrolla algunas veces en las Sultanas favoritas, admitidas á todas las confianzas del gobierno, y diestras en todas las intrigas de corte. Largos y grandes reinados, dice, han ido fundados y gobernados por algunas de estas esclavas, perpetuando en los palacios el ascendiente de sus encantos por el ascendiente de su genio. Son muchas veces el resorte oculto de los mayores acontecimientos. Favoritas, sirven; mujeres inspiran; y madres, preparan el reinado de sus hijos. Lo mismo sucedió con la madre criolla de Mahmoud, Sultana favorita de Abdul-Hamer.

A juzgar por el cuidado con que Lamartine traza el retrato de la madre de Selim, precursor desdichado de Mahmoud, y que pinta como una mujer de genio superior, iniciada en todas las aspiraciones de la civilizacion europea, pidiendo y obteniendo que su hijo recibiese una educacion, que si llegaba un día á subir al trono, fuera su fuerza y consuelo si debía vegetar en el eterno cautiverio del serrallo; rodeándole en su intimidad de todos los hombres eminentes del imperio, filósofos, poetas, sábios; haciéndole contar por los estrangeros de distincion el grande espectáculo de las costumbres y de la política de las naciones civilizadas, es fácil creer que este retrato exactamente parecido al de la madre de Mahmoud, le confundió el ilustre viajero con el de la madre de Selim.

Tambien se puede hacer otra suposicion: Mahmoud y Selim se querian entrañablemente, y esta amistad llegó á estrecharse mas en el momento en que estalló el drama lúgubre que elevó al treno á Mustapha IV, hermano mayor de Mahmoud, y que relegó á

Selim al serrallo donde se convirtió en ayó de su jóven primo.

Se puede creer que la sultana favorita habia hecho participar á estos dos jóvenes, alejados entonces del trono, estos gérmenes de civilizaeion de que estaban llenos su corazon y su memoria. Los diarios ingleses atribuyeron en 1807 y 1808 á la influencia positiva de la madre de Mahmoud el ascendiente que ejerció el general Sebastiani en su brillante y gloriosa embajada para inclinar al Emperador Selim á aquella heroica resistencia que salvó al imperio otomano. Lo cierto es que Selim y Mahmoud recibieron una educacion que no podia darles ni una georgiana, ni una circasiana, grandes inspiraciones reformadoras que solo era capaz de darles una mujer cristiana y civilizada, suavizando sus costumbres y abriendo sus corazones á ideas completamente opuestas á las tradiciones musulmanas.

La madre de Mahmoud murió en 1817. El Sultan, que no ignoraba, como ya he dicho, el origen de su madre, hizo hacer averiguaciones relativamente á este asunto, y envió á la Martinica un dogman encargado de hacer una especie de informacion.

De manera que el actual Sultan Abdul-Mejid es como el Emperador Napoleon III, nieto de una criolla de la Martinica.

Los periódicos de Batavia del 26 de febrero, refieren el siguiente ra go de valor.

«En la madrugada del sábado último, un coche de la mala tirado por dos bueyes que volvia de Bandong á Soumatlangs, en la isla de Java, fué asaltado por dos tigres de extraordinaria corpulencia, que saliendo de un bosque inmediato se arrojaron sobre los dos bueyes. El conductor, jóven indigena que apenas tiene 16 años, encendió al instante una de las antorchas que llevaba en el carro, destinadas á alumbrar el camino durante la noche y dando con ella un violento golpe en la cabeza á cada uno de los tigres, consiguió hacerlos huir espantados. Los bueyes mordidos, murieron pocos momentos despues.

Apenas llegó á Sonmadango el jóven javanés, le hizo llamar el director del correo, para preguntarle si al golpear á los tigres no habia temido irritar estos animales contra sí: «Sí señor, respondió el jóven, he tenido este temor y por mi interés debería haber pensado en salvarme, pero el reglamento me prohibe abandonar la balija de la correspondencia y he querido sacrificar mi vida antes que faltar á mi deber.»

El director general de correos de Java, ha concedido una medalla de honor á este jóven tan valiente como fiel empleado.

—Las obras póstumas de Silvio Pellico ocupan en este momento á los editores de Turin, y á los amigos del ilustre difunto. Hé aquí segun su biógrafo Briano las principales obras inéditas que ha dejado:

Una tragedia intitulada «Los franceses en Agrigento», episodio de la historiade Nápoles ó la época de la conquista de Carlos de Anjou; otra llamada «Rafael de Siena», en la que se halla pintado con admirable vigor el personage Dante; la del «Coradino», de la cual publicó algunos fragmentos hace pocos años.

Una parte de sus memorias, á que habia dado el nombre de «Las visitas»; en ella, bajo el sinónimo de «Olivis», refiere su vida desde la salida de Spielberg; una novela sin concluir, cuya accion pasa durante la revolucion francesa de 1783 á 1800; por último, gran número de odas y otras composiciones no terminadas, entre las que se citan dos tragedias tituladas la una «Boecio», la otra «Pia de Tolomei.»

—Varios estados de Alemania han establecido fiestas en honor de la patata, y el aniversario de su importacion se ha celebrado con gran júbilo en Baviera. Cerca de Munich ha habido con este motivo una funcion, donde aquel alimento principal de los pobres, compuesto de diferentes modos, ha menudeado en la comida, al mismo tiempo que el busto de sir Francisco Drake, coronado de guirnaldas de roble y regalado á la municipalidad, ocupaba el centro de la sala. En Francia tambien se va á erigir un monumento á Parmentier en memoria de la introduccion de aquel tubérculo en el vecino imperio. Esta es una prueba de la tendencia que el espíritu público de nuestros tiempos ha tomado en favor de los hechos útiles á la humanidad.

—Telégrafo.—El 27 del actual se ensayó en Paris, en uno de los patios dependientes del ministerio del Interior, un nuevo telégrafo aéreo, portátil, que se piensa emplear en la expedicion de Oriente. Este telégrafo se arma y desarma en pocos instantes; se trasporta con la mayor facilidad de un punto á otro, y parece destinado á prestar grandes servicios, porque basta encontrar dos ó mas puntos culminantes á una distancia que alcance un buen anteojo, para establecer inmediatamente la comunicacion.

—La máquina para calcular fué en el siglo XVII objeto de tentativas é investigaciones asíduas por parte de Pascual y de Leibnit. En el siglo XVIII ocupó tambien la atencion de

Diderot. Sin embargo, el éxito no correspondió á la esperanza de estos tres filósofos, ya por la poca fortuna con que hicieron sus experimentos, ya por el atraso en que estaba la mecánica. Los instrumentos que inventaron al efecto pueden solo considerarse como objetos curiosos. Hasta estos tiempos no se ha resuelto el problema. Mr. Thomas de Colmar es el calculista á quien se debe tan útil y prodigiosa invención. Con la máquina de Mr. Thomas, cuyo nombre es aritmómetro, se hace no solo la adición, sustracción, multiplicación y división, sino operaciones mucho más complicadas, como por ejemplo, elevar á potencias, extraer raíces cuadradas y cúbicas, buscar el cuarto término en una regla de proporción y resolver los triángulos. Una multiplicación de ocho cifras por otros tantos guarismos se ejecuta en diez y ocho segundos: una división de diez y seis cifras por ocho, en veinticuatro. En un minuto y cuarto se consigue, con la prueba, la extracción de la raíz cuadrada de diez y seis números. La maniobra es en extremo sencilla. Consíguese con mover un tornillo y tocar una plancha, que corre de derecha á izquierda y de izquierda á derecha. Hé aquí el secreto:

En honor de la verdad las máquinas para calcular no proporcionan ninguna ventaja positiva sino cuando se trata de operaciones complicadas con un gran número de cifras. Las máquinas de Mr. Thomas tienen unas diez, otras diez y seis y algunas hasta veinte guarismos. Piensa presentar una de ellas en la próxima exposición universal de la industria que no bajará de cuarenta.

El aritmómetro, este calculador que nunca se equivoca, porque nadie le inquieta ni distrae, es de mucha utilidad en las tiendas, almacenes, escritorios y en cuantas casas hay que hacer con prontitud numerosos y complicados cálculos. Cualquiera puede usarlo, pues con la mayor facilidad opera, permitiendo que se comprueben los cálculos hechos para asegurarse de su exactitud.

—El 19 del actual, á las diez de la noche, se percibió instantáneamente en la ciudad de Eichweiller (Prusia) una viva claridad, semejante en un todo á la de un relámpago prolongado. Esta luz deslumbradora procedía de un soberbio meteoro de forma oval, que atravesaba con rapidez el firmamento hácia el Norte, en dirección de Oeste á Este. El eje mayor del óvalo podría tener unas 30 pulgadas próximamente, y el menor 18. Su luz parecía de un color de paja y lanzaba fuertes destellos. El resplandor que esparcía el meteoro era tal que podía leerse un manuscrito con facilidad. El cielo estaba enteramente claro como en medio del día; la atmósfera gozaba una pureza y transparencia extrañas; las estrellas brillaban con un fuego muy vivo, y el aire era apacible, á una temperatura de tres grados Reaumur.

—El capitán de un buque que ha llegado al Havre procedente del Perú, ha traído consigo varias antigüedades americanas del mayor interés. Entre las más notables se hallan tres momias peruanas, dos mujeres y un niño, en perfecto estado de conservación, pertenecientes á la raza de los Incas. Estas momias fueron descubiertas cerca de Pisagua, en un paraje que la tradición refiere haber sido en lo antiguo una población de Incas, y donde los españoles construyeron más tarde un vasto monasterio. Tanto las mujeres como el niño, llevan pendientes del cuello gran número de ídolos y adornos de diferentes clases, que los indios acostumbraban enterrar con sus muertos.

Se han hallado asimismo al lado de estos esqueletos muchas vasijas de arcilla roja, llenas de granos de maíz, precaución que tomaban los parientes del difunto para proveerle en su viaje hácia el gran Espíritu. Estos granos se han conservado tan frescos, que sembrado uno de ellos en tierra fecunda, ha producido una soberbia planta de maíz. Las referidas momias, restos de una raza estinguida, ofrecerán indudablemente un interesante motivo de estudio á los sábios que se ocupan en trabajos é investigaciones de antropografía.

—La goleta *Isabelle* que volvía de Plymouth á Morlaix, encontró un vapor trasatlántico inglés que navegaba con dirección al Oeste. La *Isabelle* izó la bandera, y el trasatlántico, viendo el pabellón tricolor, vino á colocarse á la popa de la goleta francesa, y en este momento los 1,500 á 2,000 soldados que conducía dieron un triple y formidable hurra, gritando « ¡vivan los franceses! ¡vivan nuestros amigos los franceses! » La tripulación de la *Isabelle* contestó con entusiasmo á esta lisonjera y enérgica manifestación, y en seguida los dos buques continuaron su rumbo saludándose recíprocamente tres veces.

—Ha muerto en Lisboa el conde de Barbacena, uno de los personajes más distinguidos del partido legitimista portugués.

—El comité de artillería, dicen los periódicos de Londres, acaba de hacer construir para el ejército de Oriente veinte coches de hospital de nueva invención, en los cuales serán colocados provisionalmente los soldados que sean heridos en acción de guerra.

Estos coches tienen cuatro ruedas, y están dispuestas de tal manera, que pueden rodar en el espacio mas estrecho; tiene resortes de una longitud, una fuerza y una elasticidad extraordinaria. El cuerpo de cada coche está dividido en cuatro departamentos horizontales, de seis pies y medio de largo por dos de ancho. En cada departamento hay una cama portátil muy blanda, en la que deberá ser colocado el soldado en el sitio mismo donde ha sido herido. Los departamentos están muy ventilados, cerrados con persianas de forma veneciana, que los pone á cubierto del sol y la frescura de la noche.

Estos coches están cubiertos con una tela impermeable, sostenida por aros de madera muy ligera. En cada division hay una puerta que puede servir en caso necesario de mesa para hacer la primera cura y demas operaciones quirúrgicas que sean necesarias. En la delantera del coche, hay un cajon espacioso destinado para guardar barriles de agua, los instrumentos de cirugía y objetos de farmacia. En el mismo cajon hay bancos rellenos con respaído para los heridos, que de este modo pueden viajar sentados.

Estos coches pueden ser desmontados, y las diversas partes de que se componen, cuando se pliegan y reunen, solo ocupan un espacio de dos pies cuadrados, lo cual ofrece una ventaja grande para trasportarlos por tierra ó por mar.

Teatros.—Sabido es que en el presente mes comienza lo que en Lóndres se llama la estación, en la que se abren los teatros líricos.

Hé aqui el personal de la compañía de ópera italiana:

Tiples: Mmes. Grisi, Sofia Cruvelli, Viardot, Bosio, Marcio y Albani.—Contraltos: Mme. Dantier Didier.—Segundos tiples: Mles. Cotti Bellini.—Primeros tenores: Mr. Mario y Tamberlick.—Segundos: Mr. Luchesi y Stigelli.—Terceros: Mr. Soldi.—Barítonos: Mr. Ronconi y Fortini.—Bajos: Mr. Lablache, Tagliáfico, Polonini, Zelger y Surini.—Directores de orquesta: Mr. Costa.—Directores de baile: Mr. Desplaces.—Primera bailarina: Mlle. Plunkett.—Primer bailarín: Mr. A. Mellon.

Parma 17 de marzo.—Ayer tarde sobre las cinco y media se cometió un horrible asesinato en la persona de S. A. R. nuestro soberano en el acto de dirigirse á su palacio. Parece que el asesino se hallaba apostado en la esquina de la calle de Santa Lucía, y cuando vió aproximarse el príncipe, le dió una puñalada en el bajo vientre, derribando á S. A. R., el cual fué conducido al palacio. La herida penetró unas tres pulgadas en la region del epigastrio, lesionando el peritoneo y el vientre, de lo que resultaron seis hemorragias en menos de cuatro horas. A la noche ha fallecido; el asesino se escapó. (C. de Barcelona.)

Gerona 4 de abril.

Ayer llegó á esta ciudad el famoso gigante español Eriastegui. (Postillon.)

Valencia 3 de abril.

Ayer se cometió un crimen atroz en una alquería inmediata á la Cruz de Mislata. Un padre atentó de la manera mas inhumana á la vida de sus dos hijos. Segun la relacion que hemos oido de este horrible suceso, la mujer del parricida habia ido á misa á la ermita de San Miguel de Soternes, dejando en la cama á éste y á sus dos hijos, el uno de tres años y el otro de cinco. El padre tomó en brazos á las dos infelices criaturas y las arrojó por el balcon, causándole al niño una terrible contusion en el cráneo y fracturando á la niña brazos y piernas, en términos que acaso habrán dejado ya de existir. En aquel momento dos guardias civiles que se dirigían á Torrente, se enteraron del suceso y se apoderaron del criminal, entrando por una ventana que éste destrozaba á la sazón con un hacha. Inmediatamente fué conducido á las torres de Serranos.

Segun hemos oido asegurar el criminal padece un desarreglo mental, y se cree que esto le habrá impelido á cometer el horroroso atentado que motiva estas líneas.

Las dos víctimas fueron conducidas inmediatamente al Hospital. (D. M. de V.)

Noticia de los fallecidos el dia 5 de abril de 1854.

Casados	1—Viudos	»—Solteros	1—Niños	2—Abortos	»
Casadas	2—Viudas	1—Solteras	1—Niñas	2	
Nacidos.—Varones 3.—Hembras 7.					

UNIVERSIDAD LITERARIA DE BARCELONA.

Por el artículo 168 del reglamento de Estudios vigente se ordena, que en el mes de febrero despues de cerciorarse los catedráticos del estado de los conocimientos de todos los discípulos, darán al jefe del establecimiento un parte, en que consten las faltas de asistencia en que hubiese incurrido cada alumno, su comportamiento, y el grado de talento, aplicación, y aprovechamiento que manifieste, debiendo remitirse un extracto de estos partes á los padres, ó encargados de los propios alumnos.

A fin de cumplir exactamente y con la mayor premura posible semejante servicio, se distribuyeron aquellos partes á la vez por todos los dependientes de esta Universidad, dirigiéndolos á domicilio de los padres, y por falta de residencia de estos en la capital, al del de los encargados de los cursantes, que fueron presentados por los mismos al matricularse, á tenor de lo prevenido en el artículo 213 del citado reglamento, y en la conformidad que consta en el espediente al efecto instruido: mas como algunos de dichos padres y encargados hayan cambiado su domicilio sin dar el debido conocimiento á esta Secretaría general, ha resultado, que varios de los partes arriba indicados han sido devueltos por los dependientes, á quienes se habia confiado, á pesar de las diligencias por estos practicadas para encontrar el paradero de las personas á las cuales iban dirigidos.

En su virtud he dispuesto dar aviso, como lo verifico, á los referidos padres ó encargados de los cursantes, que no hayan recibido los mencionados partes, para que se presenten á recogerlos en dicha Secretaría general desde el día de hoy hasta el once de los corrientes, de una a tres de la tarde. Y para precaver en lo sucesivo semejantes faltas recuerdo la prevención tercera continuada en la papeleta de matrícula, que al principiarse el curso se entrega al alumno, conforme á lo prescrito en el artículo 214 del propio reglamento, en la que se espresa. «Cuando el alumno mudare de habitación dará parte al Señor Rector con las señas de la nueva, para que pueda anotarse en la papeleta ó padron que presentó para matricularse: tambien lo dará cuando lo verificaren su padre, tutor, ó encargado». Teniendo entendido los interesados, que cualesquiera omision en el cumplimiento de lo mandado les parará el perjuicio á que haya lugar.

Barcelona 6 de abril de 1854.—El rector, José Bertran y Ros.—José Antonio Florensa, secretario general.

Cuenta de lo cobrado é invertido por la Junta de beneficencia de la parroquia de San José en el inmediato mes de febrero.

CARGO.		Reales.	mrs.
Existencia del mes anterior.		694	13
De suscripciones mensuales.		435	
De varios donativos particulares.		214	
Total.		1313	13
DATA.			
Al recaudador de las suscripciones por su trabajo.		17	
Al farmacéutico por una cuenta de medicinas.		64	28
Al panadero por cuenta de panes de tres libras entregados en dicho mes en n.º de quinientos cincuenta.		1220	
Por la asistencia prestada á varios pobres y familias.		490	
Total.		1791	28

RESUMEN.	
Cargo.	1313 rs. 13 ms.
Data.	1791 rs. 28 ms.
Resta un déficit de	418 rs. 15 ms.

Barcelona 27 de marzo de 1854.—José Rabell, cura-párroco, presidente.—El depositario Antonio Ventalló.—El contador, Ramon de Casanova.

Anuncios judiciales.

Don José Maria de Obregon y Villarroel, caballero de la Real y Militar órden de San Hermenegildo, capitán de navio de la Armada Naval, y comandante militar de la marina de la provincia de Mataró.

Por el presente edicto, cito y emplazo á cualquiera que se consideren acreedores á los bienes de Maria Ana Carrau y Gelpi, viuda de don José Francisco Carrau, y de su nieta Josefa

Carrau y Casanovas, hija de don José Lorenzo, piloto que fué de los del distrito de Masnou, ahora difunto, las dos vecinas del pueblo de San Juan de Vilasar, para que dentro el término de quince días, contaderos al de la publicación de este edicto, se presenten ante el Juzgado de Marina de esta provincia á alegar de su derecho en méritos de los autos de concurso de acreedores que vierten en el propio Tribunal, bajo apercibimiento que espirado dicho término se pasará adelante en los memorados autos, parando á los que no compareciesen el perjuicio que haya lugar. Dado en Mataró á los 21 de marzo de 1854.—José María de Obregon.

—En virtud de lo mandado por el M. I. S. D. Gil Fabra, auditor de Guerra honorario y juez de primera instancia del distrito del Pino de la presente ciudad de Barcelona con provehido de día de ayer, en méritos del pleito que D.^a María Rosa Artigas sigue contra D. Santiago Jover; se dice y manda á D. Juan Capdevila, notario de la presente libre copia auténtica y fehaciente y en forma de pobre de las cartas dotales otorgadas por el predicho D. Santiago Jover y su consorte María Saladich, bajo fecha seis de octubre de mil ochocientos cincuenta y uno. Dado en Barcelona á cuatro de abril de mil ochocientos cincuenta y cuatro.—Francisco Maspons, escribano.

Anuncios oficiales.

Administracion especial de Puertas de Barcelona.—Debiendo llevar esta Administracion un registro formal de todos los ganados sugetos al pago de la Contribucion de Consumos en los términos que la Direccion general de Contribuciones ha prevenido en orden circulada con fecha 13 del mes que fina; y para que tenga cumplido efecto dicha disposicion con los requisitos y formalidades que exige, la Administracion hace las prevenciones siguientes.

1.^a Los dueños de ganados vacuno, lanar, cabrío y de cerda que existan dentro de esta capital y su radio, presentarán á la citada oficina en el preciso término de ocho días, á contar desde esta fecha, una relacion firmada de los que tengan existentes, haciendo la correspondiente distincion de clases.

2.^a Los interesados que transcurrido dicho término no hubiesen presentado la relacion antes espresada, incurrirán en la pena del comiso de sus ganados y sufrirán ademas las multas que les sean impuestas por el Tribunal de Hacienda.

3.^a En iguales penas incurrirán los que despues de registrar sus ganados, y provistos de los documentos que han de espedirseles, omitan dar aviso por escrito á la Administracion de cualquiera alteracion que en ellos ocurra, por introducciones y crias ó por cualquiera otro motivo, dentro del término de 48 horas; quedando desde hoy prohibido bajo las mismas penas el hacer matanzas, ventas, traspasos, estracciones ú otro movimiento que altere el número de cabezas existentes, sin que antes se solicite y obtenga de la Administracion el competente permiso.

4.^a El arrendatario de los barrios de la Puerta Nueva y San Bertran, ha de llevar durante el tiempo de su arriendo igual registro que el establecido en esta Administracion; y por consiguiente, los dueños de ganados residentes en dichos barrios observarán en todas sus partes las formalidades prescritas dentro de los plazos señalados, entendiéndose al efecto con el referido arrendatario, que en su caso habrá de pedir la aplicacion de las penas que correspondan contra los morosos en el cumplimiento de las disposiciones anotadas.

5.^a y última. Sin embargo de que existen hoy registrados los ganados vacuno y cabrío que pertenecen á las casas de vacas para la renta de la leche, quedan sus dueños obligados á cumplir ahora todas las formalidades que por regla general se prefijan, á fin de obtener nuevos documentos de registro en cambio de los que anteriormente les fueron entregados y que les serán recogidos.

Barcelona 5 de abril de 1854.—R. G.

—Ayuntamiento constitucional de Capellades.—Habiéndose dignado el Excmo. señor Gobernador de la provincia aprobar el acuerdo de dicha Municipalidad con arreglo al Real decreto de 28 de setiembre último, relativo á la celebracion de dos ferias anuales en la espresada villa, se avisa al público para la concurrencia á la primera, que se efectuará en los días 28, 29 y 30 del corriente. Capellades 1.^o de abril de 1854.—El Alcalde, José Castellví.

—Auxiliar de la Industria.—Con arreglo á lo prescrito en el artículo 7.^o de los Estatutos, la Junta de Gobierno de esta Sociedad pone en conocimiento de los señores accionistas, quedar señalado el plazo de seis días, que principiará en 3 del inmediato abril y concluirá en 8 del mismo mes, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde, para hacer efectivo en la Administracion, establecida en la calle del Carmen, número 116, el primer dividendo pasivo de 10 por 100 del valor nominal de las acciones, que se servirán presentar debidamente registradas. Barcelona 18 de marzo de 1854.—De acuerdo de dicha Junta, el vocal secretario, Juan Grasset.

Administracion general de Loterias.—Moderna.—Mañana viernes 7 del corriente, se cierra el despacho de billetes á 12 rs. vn. el octavo, del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 8 del mismo. Barcelona 6 de abril de 1854.—Francisco Boñil.

Parte religiosa.

SAN GUILLERMO, ABAD.

En 1103 nació este Santo en París de una ilustre familia, y fué educado bajo la dirección de su tío el abad Hugon en la abadía de San German-des-Prés. La santidad de su conducta era la admiración de la comunidad, y concluidos sus estudios fué ordenado de subdiacono y hecho canónigo de Santa Genoveva del Monte. Su continua oración y virtudes que debían grangearle la estimación de todos, solo sirvieron para provocar la envidia y el odio contra él, pero informado el papa Eugenio III en el año 1147, de la conducta irregular de estos canónigos los echó de aquella iglesia y puso en su lugar canónigos regulares sacados de la abadía de San Victor, y San Guillermo abrazó con alegría este instituto, siendo al poco tiempo nombrado prior. La fama de su sabiduría y santidad llegó á oídos de Absalon obispo de Roschild, en Dinamarca, quien le nombró abad de Eskille, donde también tuvo que sufrir mil clases de persecuciones, saliendo vencedor de todo con su constancia y mansedumbre. Gobernó aquel monasterio por espacio de 30 años, guiando en la virtud á sus subordinados, jamás dejó los cilicios y el continuo ayuno, y murió á los 6 de abril del año 1203, habiendo sido canonizado por Honorio III en el año de 1224.

Se reza de la FERIA, con rito semidoble y color morado.

Mañana 7 de abril en la capilla de Ntra. Sra. de la Victoria (vulgo del Palau), se obsequiará á la Santísima Virgen de los Dolores con los siguientes cultos: Por la mañana, á las diez, se cantará la Misa mayor con la solemnidad de costumbre; y por la tarde se cantará al órgano la Corona Dolorosa, y en seguida predicará el Rdo. P. Cayetano Renom, rector de las Escuelas Pías, concluyéndose con el «Stabat Mater».

La Ilustre y venerable Congregación de Ntra. Sra. de los Dolores, en celebridad de su fiesta principal, obsequiará á su Santísima Madre con los cultos siguientes: Hoy á las cinco de la tarde se cantarán solemnes Maitines. Mañana á las siete y media habrá Comunión general con plática preparatoria que hará el señor prior de la propia congregación. A las diez se cantará solemne oficio con asistencia de la capilla de música de esta Santa Iglesia, y predicará sobre los Dolores de María el M. I. S. D. Mariano Costa, canónigo electo de esta Santa Iglesia Catedral; por la tarde se practicarán los ejercicios espirituales á las seis, haciendo la plática el Rdo. don José María Rodríguez, Pbro.

En la iglesia de Agonizantes concluye hoy el piadoso septenario celebrado en recuerdo de las siete palabras que antes de espirar pronunció Nuestro Adorable Redentor. Se empezará la función á las seis y media de la tarde, y predicará sobre la séptima y última palabra: «Pater, in manus tuas, commendo spiritum meum», el Dr. D. José Cuxart, Pbro., finalizándose con los lamentos de Jesús en su agonía.

El viernes 7 de los corrientes, la parroquial iglesia de San Miguel del Puerto tributará á la Santísima Virgen de los Dolores los siguientes cultos: A las 10 de la mañana oficio solemne, y sermón que dirá el Rdo. D. José Serranoli, Pbro. Por la tarde á las 6 dará principio la Corona, cantada por la música de Santa María del Mar, y predicará el Rdo. cura-párroco de la misma; dando fin con el Stabat Mater.

Mañana viernes, la Congregación de los Dolores de María, establecida en la iglesia de Jesús de la villa de Gracia, obsequiará á su Patrona con los cultos siguientes: A las siete y media habrá Comunión general con plática preparatoria. A las diez se celebrará oficio solemne, con sermón que dirá el Rdo. D. Manuel Astor, Pbro. Por la tarde á las cinco y media se dará principio con la oración mental, continuará la Corona con música, y sermón que dirá el Rdo. Dr. D. Antonio Bosch, Pbro., finalizando con el Stabat.

Continúa el septenario á Nuestra Señora de los Dolores en la parroquial de San Cucufate, y predicará hoy del sexto dolor el Rdo. D. José María Rodríguez, pbro. Desde primeras vísperas de este día, é incluso el siguiente, se puede ganar indulgencia plenaria visitando dicha parroquial iglesia. Mañana, en que recuerda la Iglesia los Dolores de la Santísima Virgen, á las siete y media, habrá Comunión general con plática que dirá el pbro. D. Felipe Rodés; á las diez se cantará la Misa mayor, á dos coros, en que ponderará los dolores de Nuestra Madre, el pbro. D. Joaquin Lluch; por la tarde, á las seis menos cuarto se solemnizará la corona, seguirá después el ejercicio del septenario, y sermón que hará el Rdo. D. Pedro Nolasco Tenas, pbro. Finalizando con el canto del «Stabat.»

Hoy en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pino, la Ilustre y Vble. Congregación de la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, tendrá sus acostumbrados ejercicios espirituales. A las seis de la tarde se pondrá de manifiesto Su Divina Majestad, se rezará el santo Rosario, y luego el sermón, que está á cargo del P. Juan Renom, de las Escuelas Pías. El asunto es: «El Salvador caminando al Calvario».

Parte económica.

OFICIO DE LA SEMANA SANTA Y SEMANA DE PASCUA.

EN LATIN Y CASTELLANO,

con todas las rúbricas ó ceremonias que en ella deben practicarse y notas aclaratorias acerca de su origen y significado, por el:

Dr. D. VICENTE JOAQUIN BASTÚS,

autor de varias obras literarias, miembro de las principales corporaciones científicas en Europa, Comendador de la Real órden de Isabel la Católica, etc.

El único elogio que de este divino libro podemos hacer es concretarnos á reproducir literalmente lo que de él dijeron el ilustrado Censor eclesiástico encargado de revisarlo al dar su dictámen á la superior Autoridad Eclesiástica, y lo que esta ha manifestado al servirse aprobarlo. *En todo, dice el primero, está conforme con la doctrina católica y es utilísimo este libro á toda clase de personas. Los señores eclesiásticos hallarán en él á mas del testo latino, copiosas noticias que les ahorrarán el trabajo de consultar una multitud de libros; y las personas estrañas al estudio de la liturgia, conocerán el significado de las augustas ceremonias de nuestra madre la Iglesia. Y concluye calificándolo de un verdadero tesoro de erudicion y la mejor SEMANA SANTA en su clase de las que han visto la luz pública.*—La autoridad eclesiástica al aprobarlo y conceder el permiso para su impresion, tuvo á bien manifestar que lo hacia por cuanto la consideraba muy á propósito para la edificacion y aprovechamiento espiritual de los fieles en el santo tiempo que la Iglesia celebra los augustos misterios de nuestra Redencion.—Y sin duda por tan piadosas razones varios de nuestros Exemos. é Ilmos. Prelados se han dignado conceder ciento sesenta dias de indulgencia por cada página de esta SEMANA SANTA que los fieles leyeren devotamente, ó sean mas de cien mil por toda ella, rogando á Dios Nuestro Señor por los santos fines y necesidades de la Iglesia y del Estado.—Estas circunstancias unidas á las de llevar la SEMANA SANTA el testo latino al lado del castellano con la esplicacion del origen y significado de todas las ceremonias que practica la Iglesia, y ser su impresion limpia, correcta y de forma elegante, lo mismo que sus láminas, hacen esperar que el público sabrá apreciar el mérito de este nuevo é interesante libro devoto é histórico, en especial pudiendo adquirirle por un importe moderadísimo.

Un tomo en 8.^o menor de mas de 600 páginas con 4 láminas finas, véndese á 10 rs. en pasta, en las librerías de Riera, calle Nueva de S. Francisco, n.º 17; Cerdá, plaza del Angel; y Font, bajada de la Cárcel.—En las mismas librerías las hay tambien solo en latin é igualmente en castellano á 8 rs en pasta.

ALMACENES DE LA INDUSTRIA.

Permanecerán abiertos todos los dias laborables.

CALLE DE LOS TEMPLARIOS, NUM. 5, FRENTE LA CALLE DE LA IGLESIA DEL PALAO.

En los mismos se hallan para vender por mayor y menor los géneros á continuacion espresados:

Artículos de lana.

PAÑOS azules, bronce, negros y otros colores. Satenes negros para pantalones. Patenes superiores y del mejor gusto. Castores superiores. Casimires, blanco, ante y pajizo. Cúbicas negras, alepines de la Reina. Tartanes de diferentes gustos. Merino negros, lisos y de dobles. Lanillas para pantalones de entretiempos, damascos para sillería y pañuelos de lana de 6 y 7¼.

Artículos de hilo.

PLUGASTELES de 1¼ ancho. Irlandas de 4 1½ palmos ancho. Cotrays ó sean lienzos de blanco leche de 4 1½ palmos ancho. Driles blancos y de colores. Pañuelos blancos y de colores. Idem de batista blancos.

Artículos de algodón.

CHACONAS blancos labrados de 4 1¼ palmos ancho. Piqués blancos, ante y colores y pañuelos de colores.

NOTA. Hay ademas para vender otros varios artículos.

Otra. Los almacenes de la Industria admiten cualquier clase de tejido que se les conge para vender en comision, á tenor de las condiciones establecidas.

NUEVA OBRA.

CURSO DE IDIOMA FRANCÉS.

Teórico-práctico, para uso de los españoles, por el profesor D. Agustín Caze.

El autor de esta obra ha adoptado un sistema más sencillo y breve que facilita el estudio del idioma francés, indispensable á los que se dedican á la literatura, las artes y ciencias, especialmente al comercio. Con este método que ahorra los pormenores y largas demostraciones que confunden y desaniman á la mayor parte de los principiantes, se puede en pocas lecciones traducir, hablar y escribir esta lengua de un modo bastante regular.

Esta obra constará de 10 ó 12 entregas de 16 páginas, que se pagarán al ínfimo precio de un real de vellón cada una; las cinco primeras están ya de manifiesto en las librerías de la Sra. viuda Mayol, calle de Fernando VII; y Subirana, plaza de la Constitución, donde se suscribirán las personas que gusten. 0

NUEVO MÉTODO DE TENEDURÍA DE LIBROS EN PARTIDA DOBLE,

POR DON AGUSTIN CAZE, PROFESOR.

Esta obra, que mereció la más honrosa aprobación de parte de la M. I. Junta de Comercio de Barcelona, habiendo aceptado la dedicatoria de la misma en los términos más lisonjeros para el autor el Excmo. Sr. D. José de Salamanca, se vende en casa Mayol, calle de Fernando; y Subirana, plaza de la Constitución. 0

La teneduría de libros en partida sencilla y semidoble, por el mismo autor, se vende en las librerías de Mayol y Subirana. 0

DON AGUSTIN CAZE, PROFESOR, ENSEÑA

El idioma francés; la teneduría de libros en partida doble, en treinta lecciones; la letra inglesa, en 20. Las lecciones se dan ya sea en casa de los alumnos ó en la suya, calle de la Unión, núm. 16, piso 3.º

El profesor ofrece á los señores comerciantes que quieran utilizar sus conocimientos arreglarles la contabilidad bajo el sistema que mejor les convenga.

Recibe por la mañana de las 8 á las 10, y por la tarde de 7 á 9. 0

LA UNION ESPAÑOLA.

Compañía general de seguros mútuos contra incendios, fuego del cielo y esplosiones del gas para alumbrar, autorizada por Real orden de 2 de diciembre de 1851, previa consulta del Consejo Real.

Dirección general en Madrid, carrera de San Gerónimo, n.º 34, cuarto segundo.

Delegado del gobierno de S. M. cerca de la Compañía el I. D. José Joaquín Mateos.

Esta Compañía que cuenta con un capital respetable en adhesiones, asegura todos los inmuebles y objetos moviliarios, los productos de la agricultura, los manufacturados, los animales comestibles, combustibles y géneros de toda especie.

Moderada en derechos de dirección los fija en 14 mrs. por cada mil reales del valor efectivo asegurado, y en casos de incendio el máximo de las cotizaciones anuales es un real por mil en los inmuebles y uno y medio en los objetos moviliarios.

Prudente y previsora la Union Española separa de sus tarifas los grandes riesgos, por lo que los dividendos anuales dificilmente pueden llegar al máximo fijado.

La sub-dirección del Principado, á cargo de D. Juan Rozpide, se halla establecida en el llano de la Boqueria, núm. 5, frente al Liceo.

SEGUNDO TERCIO DE LA GUARDIA CIVIL.

Se compran caballos que tengan de cuatro á cinco años de edad, y de cinco dedos para arriba sobre la marca. Los que quisieran venderlos, se presentarán todos los dias de doce á dos de la tarde en la Casa-cuartel de la Guardia Civil, sita en la Rambla del centro. —Barcelona 28 de marzo de 1854.—El capitán de caballería, Alejandro Suero.

JARABE DE DENTICION DE DELABARRE

Esta excelente composición higiénica, con la cual basta untar las encías de los niños para facilitar la salida de los dientes y ahorrar las convulsiones, se vende á 5 francos y 50 céntimos, en la botica de Berral, rue de la Paix, número 14, en Paris.—Ver la obra del autor sobre los accidentes de la denticion, en casa de Víctor Masson, librero, en Paris.

Depósito en Madrid, en casa de don José Simon, droguista.

Enfermedades de la piel.

Hasta ahora estas enfermedades se han resistido mas ó menos tenazmente á cuantos medios se han empleado para combatirlas; los enfermos fastidiados han tenido que apelar como á última esperanza, solamente de alivio algunas veces, á las aguas minerales sulfurosas, á las que por necesidad han tenido que volver todos los años.

Años hace que nosotros sin cesar hemos estado buscando un medio eficaz para destruir tan cruel enfermedad; en miles de casos hemos sido burlados, aun que en algunos afortunados; pero como con constancia hemos seguido buscando, ya en las obras extranjeras, ya nacionales, todos los medios y tratamientos seguidos hasta el dia, nos creemos en el caso de poder asegurar á los enfermos que padecen tales dolencias, que poseemos los medios de curarlas, y decimos medios porque hemos visto por esperiencia que cada clase de herpes de los muchos que existen, requiere un tratamiento distinto.

Los desengaños á que por necesidad han debido verse reducidos los enfermos, nos obligan á ofrecerles, que si por el interés de su propia salud, se sujetan á nuestro tratamiento anti-herpético, en el caso de no curarse renunciamos al precio de la curacion.

Podrán dirigirse los enfermos, todos los dias desde las nueve á la una, á la Casa de curacion de la calle de la Canuda núm. 31, en donde podrán consultar gratis al facultativo.

5

FABRICA DE LICORES

EN SANS, CERCA DE BARCELONA.

Los Sres. Marie Brizard y Roger, de Burdeos, cuyos productos han adquirido, no solo en Francia, sino tambien en toda Europa una reputacion incontestable de perfeccion y superioridad, acaban de establecer en Sans, cerca de Barcelona, bajo la razon social P. A. Achard y Compañia, una sucursal de su importante fábrica de licores, é igualmente un depósito de sus excelentes vinos de Burdeos y Champaña.

Los negociantes y consumidores hallarán en este establecimiento, á los precios corrientes en Francia, los licores mas finos y los vinos de mas nombradía, igualmente un surtido completo de coñac, ron inglés, y kirschenwaser de Suiza, el todo de primera calidad.

Dirigirse á Sans, á los Sres. P. A. Achard y Compañia.

4

CIMENTO ROMANO

de la acreditada fábrica de M. Luis Mourette de Aubagne. Depósito principal en la de los Sres. J. Soule y C.^{ta}, calle de Montgrand, núm. 58, Marsella. Se vende en Barcelona, calle de Groch, núm. 3, y en la calle Nueva, de S. Agustín, núm. 3. Estos establecimientos acaban de recibir nuevo cemento romano, ladrillos, tierra y arena refractaria, todo de superior calidad. 0

CASA DE CURACION.

CALLE DE LANCASTER, NUMERO 2, PISO 1.º

Los profesores de Medicina y Cirugía que acaban de ponerse al frente de este ya acreditado ESTABLECIMIENTO, dándole un realce tal, que difícilmente podrá hallarse otro que compita con él, ofrecen al público sus servicios para toda clase de afecciones, y en particular para las HERPETICAS y ESPECIALES, cuyas dolencias son curadas con un régimen puramente vegetal.

De día y de noche habrá constantemente en el ESTABLECIMIENTO uno de sus directores, que tendrá una satisfacción en prodigar sus auxilios á las personas que le honren con su confianza. 8

DIETAS.

Una de 33 qq. carbon de encina, á 4 rs. 8 mrs. la arroba; otra de 33 id. de arranque, á 3 rs. 26 mrs. id.; ambas en el barco del patron Pedro Mateu. Otra de 33 id. de encina, á 4 rs. 12 mrs. id. en el de Joaquín Mateu. Otra de 50 id. de encina, á 4 rs. 8 mrs. id.; otra de 30 id. de arranque, á 3 reales 26 mrs. id.; ambas en el de Narciso Serra. 1

LIBROS.

ESPAÑA LAUREADA.

Edición de lujo con dibujos alegóricos, retratos de españoles célebres y otras láminas de sucesos históricos por los primeros artistas.

Pocos tomos y abundantísima lectura. Todo instructivo, ameno y honroso para España. Rapidez y exactitud en la publicación.

Compilación de lo más selecto que en elogio de nuestra patria han escrito doctísimos varones así nacionales como extranjeros, ilustrada con notas por D. Wenceslao Ayguals de Izco.

Esta publicación se hará por entregas de 16 páginas á 32 columnas en 4.º, con cubierta de color y cada entrega costará solo

UN REAL EN TODA ESPAÑA

llevada á domicilio en Madrid, y remitida á las provincias por correos y sin la menor dilación, franca de porte.

La entrega primera contiene la lámina que debe servir de portada, y está de manifiesto, para que se enteren de ella las personas que gusten, en la librería de Cerdá, plaza del Angel, en donde se admiten suscripciones. 1

BARATURA SIN IGUAL, CALLE DE ROBADOR, núm. 3, piso 3.º de la izquierda.—Quedan ya pocos ejemplares de las célebres fábulas de Samaniego y Florian; 4 ts. con 211 láminas finas, grabadas, por 15 rs.—Doctrinas de Ripalda á 5 cuartos.—Ejercicios del P. Granada, en pasta, y otros libros á precios ínfimos. 1

AVISOS.

UN JOVEN DE BUENA CONDUCTA DESEARIA hallar colocación en clase de conserje, guarda-almacén, mozo de escritorio, ó alguna cosa análoga. Sabe leer y escribir correctamente, y tiene personas que le abonarán. Informaran en la calle de San Pablo, núm. 63, piso 2.º 2

SE NECESITA UN MUCHACHO PARA APRENDIZ cordonero. Darán razon en las escaleras de la Cathedral, tienda, núm. 19. 2

PARA UNA CASA DE POCA FAMILIA SE NECE-

sita una camarera que sepa coser y planchar. Dará razon el guarnicionero de la calle de la Canuda, núm. 26. 2

SE TOMARAN 3300 LIBRAS SOBRE UNA CASA DE valor de 8000, situada en las inmediaciones de esta ciudad, que produce 20 duros mensuales y no tiene carga alguna. Dará razon el notario don José Plá y Soler, que vive en la calle de Templarios, núm. 16, piso 2.º 2

SE NECESITA UN APRENDIZ PARA EL OFICIO de sastrer. El memorialista de la Rambla, enfrente al Liceo, dará razon. 2

UN SUGETO DE 50 AÑOS DE EDAD, DESEARIA encontrar colocación en un almacén, establecimiento, ó en cualquier otra ocupación. Sabe leer, escribir y de cuentas. Dará razon el memorialista de la calle de la Union, núm. 4. 2

LOS SUCESESORES DEL MAGNIFICO MATEO VIDAL y Despla, se servirán presentarse en el despacho del notario D. Benito Lafont, que vive en la calle de la Puerta-ferrisa, núm. 5, á percibir un fideicomiso que les corresponde. 2

UN JOVEN VERSADO EN LA CONTABILIDAD, Y que tiene un regular carácter de letra española, desearia ocuparse en algun escritorio ó almacén. Darán razon en la calle de la Puerta-ferrisa, número 13, tienda. 1

CASAS DE HUESPEDES.

EN UN SEGUNDO PISO DE LA CALLE DE BASEA vive una señora que desea hallar un caballero para darle toda asistencia, ó bien cederle una habitación decentemente amueblada. Darán razon en la calle de Arrepentidas, tienda de Cristóbal Miró, impresor. 1

EN UN PARAJE CERCA LA RAMBLA VIVE UNA señora viuda sin familia, que tiene la casa magníficamente amueblada, con su criada, que desearia encontrar dos ó tres caballeros de buena conducta para comer ó dormir solamente, á precio módico. Darán razon en el estanco de frente al Liceo. 7

UN MATRIMONIO CEDERA PARTE DE SU HABITACION, amueblada, á dos ó tres caballeros de carácter, con asistencia. Dará razon el barbero de la Rambla, enfrente la calle de la Union. 1

EL QUE QUIERA COMPRAR TODO EL ARMAZON de una tienda de varios géneros, sita en las calles de Fernando VII, núm. 31, y Call, núm. 20, sírvase avistarse con el dueño de la misma. 1

BRAGUEROS Y SUSPENSORIOS.

POR MAYOR Y MENOR.

Gran surtido de bragueros apropiados á toda clase de hernias ó quebraduras, sean inguinales, crurales, ó umbilicales para hombres, mujeres y niños. Botica del Doctor Martí, calle de Escudillers, núm. 61, esquina á la de Aray. Se venden hilas, vendas y toda clase de vendajes, elisopompas y jeringas de diferentes formas. 13

SE HALLAN DE VENTA 16 MESAS DE CAOBA, con sus correspondientes piedras de mármol extranjero; también hay varios enseres de café: todo lo que se venderá á precios sumamente baratos. El que quiera comprarlos, podrá dirigirse á la calle Mediana de la Blanqueria, núm. 17, piso cuarto, de la izquierda. 13

SE HALLA DE VENTA UN MAGNIFICO PIANO DE siete octavas, de nueva construcción, y se dará á un precio módico. Darán razon en la calle de San Lazaro, tienda, núm. 6.

HAY PARA VENDER UN ARCA DE HIERRO DE las modernas, nueva y de lance. Darán razon en la calle de Llauder, núm. 4, tienda. 7

HAY PARA VENDER UNA MAQUINA DE PARAR, sistema inglés, que tiene de ancho 6 palmos. Darán razon en la calle del Pino, núm. 12, piso 2.º 7

PALMAS.

EN LA CALLE DE ESCUDILLERS BLANCHS, tienda núm. 8, entrando por la de Fernando, calle de Raurich, y entrando por la de Escudillers, plaza de San Francisco, habrá un gran surtido de palmas, trabajadas, finas y ordinarias: también se harán para misterios y monumentos, todas del mejor gusto y elegancia; igualmente habrá palmas y medias palmas sin trabajar.



En la fabrica de sombreros del llano de la Boqueria, núm. 6, piso 1.º, enfrente la farola se hallará un abundante surtido de sombreros de todas clases con las rebajas siguientes: Los de 60 rs. á 50, los de 50 á 40 etc., hasta 16.

También se componen los viejos de cualquiera hechura que sean, dejándolos lo mismo que nuevos y á la moda, pagando solo 8 reales.

PILDORAS DE HAUT

Este purgante, que no es necesario tomarle en ayunas como los otros medicamentos, sino que al contrario, opera tanto mejor cuanto mas fortificantes sean los alimentos y bebidas de que se haga uso, es el mas agradable por esta razon, y al mismo tiempo el de mayor eficacia y facilidad de resistir; 23 años de éxito le han hecho popular en Francia. En Paris, farmacia de Mr. Dehaut. Barcelona, farmacia de los señores Borrell, hermanos, Martí y Astals. 867

GARBANZOS.

Se venden legítimos del Saucó, por arrobas ó partidas mayores, de muy fina calidad y á precios muy arreglados, en la riera de San Juan, número 31, casi enfrente la calle mas baja de San Pedro. 1

SE DESEA VENDER UNA JACA MUY BONITA entera, y si bien no llega á las siete cuartas, se

podrá probar montada y al tiro. Se halla en la casa núm. 30 de la Rambla del Centro. 1

PILDORAS FEBRIFUGAS.

Curan las tercianas y cuartanas (vulgo febres) en solo dos dias, por rebeldes que sean.—Botica de Escribá, antes de Solá, Rambla, núm. 3, frente al Liceo.

PERLA DEL TOCADOR

Nuevo depilatorio para hacer caer de raiz el vello ó pelo en cinco minutos con su continuación inofensiva.—Bote 10 rs.—Botica de Escribá, antes de Solá, Rambla, núm. 3, frente al Liceo.

PILDORAS DE MORISON.

Las legítimas están en el primer depósito de España, antigua botica de D. C. Solá, Rambla, núm. 3, frente al Liceo, Barcelona.

Tomándolas por mayor se hace un descuento convencional y se dá gratis la obra.

El agente general del Colegio Británico, 2 J. Escribá.

PILDORAS DE MORISON.

El depósito general autorizado por las leyes del reino para la venta de las legítimas, botica del Liceo, calle de San Pablo, núm. 1. Depósitos particulares: Villanueva y Geltrú, botica del Dr. Magin Pujol; Tarragona, botica del Dr. Tomás Cuchí; Reus, botica del Dr. Ramon Andreu.—El agente general del Colegio Británico, A Miret.

Nota. Tomando dos cajitas, se dá la obra de Morison. 1

SE VENDEN PALETOS, CASACAS, LEVITAS, Paletós-levitas, chaquetas, batas, capas, esclavinas, jaiques, pantalones, chalecos y otros efectos; todo bien confeccionado y barato. En el Gran bazar de la calle de los Niños del Call, núm. 13, con el nombre de Sastreria de la esposicion, unico de su clase en dicha calle. 13

TOS.

EL JARABE Y LA PASTA PECTORAL de Ewars, tan conocidas y celebradas en todos los puntos de España, son los mejores pectorales conocidos hasta el día. En efecto, cura con una prontitud milagrosa los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda, los ataques asmáticos. Precios: Jarabé 14 rs. botella grande y 8 la pequeña; pasta, 10 rs. caja.—Pasta de caracoles, á 4 rs. caja.—Pasta de líquen, á 4 rs. caja. Jarabé de caracoles, á 8 rs. frasco.—Estracto pectoral de médula de vaca, á 16 rs. botella.—Jarabé pectoral de Lameroux, á 12 rs. botella.—Todas estos medicamentos se hallan en la botica de Borrell hermanos, calle del Conde del Asalto, esquina á la de San Ramon.

COMPRAS.

SE DESEA COMPRAR UNA MAQUINA DE HILAR de «Mullenis», que sea de 240 husos. Darán razon en la calle del Pino, núm. 12, piso 2.º 7

AVISO A LOS MINEROS.—LOS QUE TENGAN minerales cobrizos para vender, podrán pasar las muestras á la calle de San Severo, núm. 1, piso 2.º de la derecha. 2

ALQUIELRES.

HAY UNA HABITACION PARA REALQUILAR. QUE compone de entresuelo y almacen. En la calle Ancha, núm. 4, tienda de barbero. dara razon. 13

EN UN SITIO CENTRICO DE ESTA CIUDAD HAY un buen almacen para alquilar. Dara razon el impresor de la calle del Pino, núm. 9. 7

PERDIDAS.

EL LUNES 3 DE ABRIL DEL PRESENTE AÑO SE estravió una bolsa con unos 88 rs. y un octavo de billete del sorteo que ha de verificarse en Madrid el día 8 del presente mes, número 1253. El que la haya encontrado podrá devolverla a su dueño, en el meson de Sto. Domingo que se le dará una gratificación. 4

EL QUE HAYA ENCONTRADO UNA Llave DOBLE que se perdió desde enfrente de Sta. Mónica hasta la puerta de Isabel II, se servirá presentarla en la panadería de la plaza, n. 1, que se le dará la competente gratificación. 4

EL QUE HUBIESE ENCONTRADO UNA LIBRETA de la Caja de ahorros, que se perdió por la calle de la Union, el domingo 26 del pasado, con el nombre de Antonio Ribó, y se sirva devolverla en la calle de la Cera, núm. 36, piso primero, se le dará una gratificación. 8

LA PERSONA QUE HUBIESE RECOGIDO UNA perrita blanca de casta americana, que padece de asma, que se perdió el jueves último, y quisiera devolverla en la casa n. 6, calle del Arco de Santa Eulalia, esquiua a la de Fernando VII, piso tercero, a mas de otras señas se le dará una gratificación. 4

EL DOMINGO POR LA NOCHE, POR LAS CALLES del Regomí, Escudillers, Aviñó y Fernando VII, se perdió un pañuelo blanco, bordado. A la persona que lo entregue en el almacen de lienzos de la calle de la Plateria, núm. 63, se le gratificará. 2

DESDE LA CALLE DE SAN PABLO HASTA LA Administracion de Correos, se ha perdido una letra de cambio de 5252 rs. 8 mrs., que aunque lleva el recibo puesto, no será satisfecha por el pagador sino al mismo interesado; siendo de consiguiente un papel inútil al que la haya encontrado, y se quisiese devolverla a su dueño, se servirá verificarlo en la citada calle de San Pablo, número 83, cuarto principal, que a mas de darle las gracias se le gratificará. 8

SE GRATIFICARA A LA PERSONA QUE HUBIERA encontrado un brazaete que se perdió el domingo pasado, al salir del café de las Delicias para el Teatro del Liceo. Informarán en la tienda de artefactos de la calle Ancha, núm. 82. 2

EN LA NOCHE DEL 29 DE MARZO ULTIMO SE encontró en la Rambla de los Estudios un saco, conteniendo un objeto voluminoso y pesado, que se entregará al que dando las señas acredite ser su dueño, en la calle de Espalter núm. 10, tienda. 1

NODRIZAS.

HAY UNA AMA DE LECHE DE MUY RECOMENDABLES circunstancias, que desea criatura para criar en casa de los padres de la misma; tiene la leche de doce meses, y darán de ella los informes que se requieren en la casa n. 10, piso primero de la calle de Mercaders, enfrente la plaza del Oli. 4

Parte comercial.

CAMBIOS CORRIENTES dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores Reales de Cambios de la plaza de Barcelona a los 5 dias del mes de abril del año 1854.

	90 dias fecha.		8 dias vista.		Observaciones.
	Dinero.	Papel.	Dinero.	Papel.	
Londres.....		51 ds. 25 c.			Por un peso fuer-
Paris.....			5 fs.	28 cs.	te.
Marsella.....			fs.	cs.	
8 dias vista.		8 dias vista.			
Dinero.	Papel.	Dinero.	Papel.		
Madrid... par		1/2 daño.	Alicante...		
Cádiz..... 1 1/2		1/2 id.	Valencia..		1/2 beneficio.
Sevilla..... 1 1/2		1/2 id.	Zaragoza..	5 1/8	1/2 daño.
Málaga.... 1 1/2		1/2 id.	Coruña....		1/2 id.
Granada..		1/2 daño.	Valladolid		1/2 beneficio.
Bilbao..			Tarragona	par	
Santander	1 1/2	1/2 daño.	Reus.....	par	
Murcia....	1 1/2		Palma.....		1/2 daño.

EFECTOS PUBLICOS.

Titulos al portador del 3 p. c. de 30 3/4 á 30 7/8 p. c. valor sobre el Ni.
Billetes de calderilla series B. y C. de 97 1/2 á 97 3/4 id. id.

ACCIONES.

	Capital Desembolsado	Observaciones.
Banco de Barcelona.	4000 rs. 25 p. c. 53 á	p. 1/2 v. s. el ni.
Camino de hierro de Mataró.	2000 id. Todo. 105 1/2 á 106	id. id.
Id. del Norte seccion de Granollers	2000 id. Todo. 92 1/2 á 93	id. id.
Id. del Centro., seccion de Martorell.	2000 id. 30 id. 26 á 26 1/2	id. id.
Id. del Grao de Valencia á Jativa.	2000 id. 60 id. 59 á	id. id.
Sociedad minera del Veterano.	27 1/2 á 28	pfe. por 1 acc.

Compañía catalana general de Seguros.	5000 id.	6 id.	16 3/4 á 17	o v. s. el nl.
España Industrial.	2000 id.	Todo.	107 1/2 á 108	id. id.
Ibérica.	2000 id.	6 id.	11 1/4 á 11 1/2	id. id.
Fundición barcelonesa de bronce etc.	2000 id.	Todo.	108 1/2 á 109	id. id.

Vigia de Cádiz del 29 de marzo.—Mist. San Juan Bautista, Gonzalez, de Moguer con trigo. Entró ayer.—Han entrado los buques siguientes: Anoche el berg. ing. Vestal, c. G. Leitch, de Oporto en lastre. Berg. esp. Emilia, Echevarria, de Londres con mercancías. Berg. gol. esp. Emilia, Gardoqui, de id. con id. Berg. gol. sueco Alert, c. S. Anderson, de Bremen en lastre. Mist. esp. Leal, Bosca, de Málaga con vino y otros efectos. Hoy el berg. esp. Paz, Muñiz, de Gijón con manteca y varios efectos. Frag. franc. François Agustine, c. D'Almeida, de Saint-Maló en lastre. Vap. esp. Cid, Casals, de Marsella y Algeciras con mercancías. Berg. esp. Euscaldunac, Turel, de Liverpool con mercancías. Berg. gol. kniphausense Ackcias, c. Aspyzen, de Amberes con mercancías. Berg. gol. esp. Bella Carmen, Rodriguez, de Avilés con mercancías. Vap. esp. Hadriano, de Sevilla y Sanlúcar.—Ocurrencias al mar. Entran un berg. ing., otro franc., otro noruego, dos gol. hannoverianas, un lugre del O. y un laud de levante españoles. Entrará esta noche un berg. de levante cargado. Quedan al NO. dos berg. gol. Al S. se descubren un buque de cruz y dos laúdes. Han pasado al Estrecho tres frag., dos berg., tres berg. gol. y tres gol. Hace rumbo al O. un navío de guerra.—Han salido. Frag. esp. Manuela, Mateu, para la Habana. Frag. ing. Urania, c. G. Cole, con sal para San Juan de Terranova. Berg. ruso. Emilie, c. Lomsberg, con sal para Elseneur. Vap. esp. San Telmo, para Sanlúcar y Sevilla. Vap. esp. Ligero, para Huelva.

Vientos que han reinado hoy.—Al Orto. SSE. bonancible, bruma y celageria.—A las 12. E. fresquito, bruma y nubes.—Al Ocaso. E. fresquito, bruma.

ABERTURAS DE REGISTRO.

PARA MARSELLA, GENOVA, LIORNA CIVITAVECCHIA Y NAPOLES.

Saldrá el 10 del presente, á las ocho de la mañana, el vapor español Cid; admitiendo cargo y pasajeros. Se despacha en la calle de la Merced, esquina á la plaza de San Sebastian, núm. 46, piso principal. 2

PARA MARSELLA.

Saldrá de este puerto el 16 del presente á las 9 de la mañana, el vapor español Pelayo, de 800 toneladas y máquina de hélice, de la fuerza de 200 caballos; admitiendo cargo y pasajeros. Se despacha por los señores Bofilly y Martorell, calle Ancha, n.º 9, esquina á la de Codols. 8

PARA CADIZ Y ESCALAS.

Saldrá de este puerto el 13 de corriente á las 12 de la mañana, el vapor Tharsis, de 800 toneladas y máquina de hélice de 200 caballos, su capitán D. F. Mercadal; admitiendo carga y pasajeros. Se despacha por los señores Bofilly y Martorell, calle Ancha, n.º 9, esquina á la de Codols. 3

PARA CADIZ Y ESCALAS.

Saldrá el vapor español Mercurio, el 11 del presente mes, á las 9 de la mañana; admitiendo cargo y pasajeros. Se despacha en la calle de la Merced, esquina á la plaza de San Sebastian, número 46, cuarto principal. 1

PARA MARSELLA.

Saldrá de este puerto el día 12 del corriente, á las 7 de la mañana, el vapor español el Primer Gaditano. Se despacha en la calle de Escudillers, núm. 76. 13

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AYRES.

Saldrá á la mayor brevedad la polacra-goleta española Nueva-Osiris; capitán D. Salvador Fors, admite solamente pasajeros. La despachan los señores Garriga y Baldiris, calle de Escudillers, núm. 82, piso 2.º 13

PARA NUEVITAS.

Saldrá sobre el 20 del presente abril, el bergantín español Narcisa, su capitán D. Salvador Domenech; admite carga á fletes y pasajeros para los cuales hay una excelente cámara y el buen trato que tiene acreditado el capitán. Lo despachan en la calle de la Espartería, núm. 6, almacén. 13

PARA PUERTO-RICO, MAYAGUEZ Y PONCE.

Dará la vela á la mayor brevedad la corbeta San José, recién construida en el astillero de Palamós, al mando del entendido y acreditado capitán D. Juan Bautista Robert; se admitirá carga á fletes, y pasajeros, quienes gozarán de todas las comodidades apetecibles en las elegantes y espaciosas camaras de dicho buque, además del solcito y esmerado trato que tanto ha distinguido al expresado capitán en los muchos viajes que tiene hechos á los referidos puntos. La despacha la señora viuda de Mataró é hijos, calle Ancha, número 64, cuarto principal. 13

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE.

Saldrá á mediados del presente abril la fragata Josefa, su capitán D. José Jaurés, admite una parte de carga á flete y pasajeros, á quienes se ofrecen todas las comodidades apetecibles en sus dos hermosas camaras con camarotes cerrados.

Lo despachan en casa D. Ramon Maresch y Ros, calle de Mercaders, núm. 36. 1

PARA LA HABANA.

Saldrá del 20 á 23 del presente, la fragata española Diogenes, su capitán D. Gerardo Maristany; admite una pequeña parte de carga y pasajeros, y se despacha en la agencia de D. Buena-ventura Solá y Amat, frente de la Aduana. 13

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Saldrá por todo el presente mes de abril, la velera corbeta española nombrada «Siempreviva», su capitán D. Carlos Pisaca; admite un pico de carga á fletes, y pasajeros. La despachan en la agencia del Sr. Bohigas, plazuela de las Ollas, núm. 4. 13

PARA VERA-CRUZ.

Saldrá de este puerto á mediados del presente abril la fragata Serrandita, su capitán D. Francisco Solá; admite solo pasajeros á quienes se les proporcionará todas las comodidades apetecibles. La despachan en casa de D. Ramon Maresch y Ros, calle de Mercaders, núm. 36. 7

PARA PUERTO-RICO Y MAYAGUEZ.

Dará la vela á fines del presente el bergantín Almirante, recién construido á propósito para esta carrera; admite pasajeros, los cuales disfrutará de las buenas comodidades que ofrece este buque.



del esmerado trato que tan acreditado tiene su capitán D. Marcos Fiol. Lo despacha D. Buena-ventura Sola y Amat.

PARA BUENOS AIRES.

Saldrá de este puerto á mediados del presente abril el bergantín Pompeyo, su capitán D. José Gelpi; admite algun pico de carga á fletes y pasajeros, quienes hallarán todas las comodidades apetecibles en su hermosa cámara. Lo despachan en casa de D. Ramon Maresch y Ros, calle de Mercaders, núm. 36.

PARA LA HABANA.

Saldrá de este puerto por todo el corriente mes la velera fragata Curra, su capitán D. Juan Dorel, admite carga á flete y pasajeros á quienes se ofrece el esmerado trato de costumbre.

La despacha D. José Gil, calle Ancha, núm. 13. esquina á la de Serra, 8

PARA NUEVA ORLEANS.

Saldrá el 15 del presente precisamente la muy velera y acreditada fragata española «Malpo». Admite carga á flete y pasajeros. —Consignatario D. J. M. Serra 13

PARA CIENFUEGOS.

Saldrá por todo el corriente mes, el bergantín español Pepilo, su capitán D. Salvador Botet, forrado en cobre; admitirá algun pico de carga á flete y pasajeros, á los cuales ofrece el capitán esmerado trato. Lo despacha D. S. Masó y Vila, calle de la Union, n. 13. 4

PARA MATANZAS DIRECTAMENTE.

Saldrá de este puerto el 13 del corriente, la velera polacra española Ronda, su capitán D. Antonio Roldós; admitiendo algun palmeo á fletes. Se despacha por D. Sebastian Soler, calle de Escudiers, núm. 70. 13

SANIDAD DEL PUERTO.

Embarcaciones entradas en el puerto en el día de ayer.

Mercantes españoles.

De Cullera en 4 d., laud Angeles, de 15 t., p. Bartolomé Uberti, con 30 millares naranjas.
De Burriana y Castellon en 6 d., laud Santo Cristo, de 15 t., p. José Calafat, con 50 cahices trigo y 4 arrobas algarrobas á D. Raimundo Bardalet, 130 sacos habichuelas á D. Pedro Ribó y 3 millares naranjas.
De Torreblanca y Benicarló en 4 d., laud Palmira, de 23 t., p. Sebastian Morell, con 1800 ar-algarrobas para Rosas y 2 pipas vino á los señores Plandolid hermanos.
De Alicante y Tarragona en 6 d., laud Sto. Tomás, de 34 t., c. D. Diego Cuenca, con 510 sacos harina á D. Sebastian Soler.
De Idem, Denia y Tarragona en 11 d. laud Diana, de 5 t., p. Diego Paris, con 1000 fs. trigo á D. Juan Estrany.
De Torrevieja y Tarragona en 6 d. laud Currita, de 21 t., p. Domingo Pedro Lopez, con 300 fs. trigo á D. José Miralles.
De Valencia, Cullera y Tarragona en 10 d. laud Norma, de 28 t., p. Bautista Llopis, con 100 sacos arroz á D. C. Puigoriol, 38 id. y 16 de harina á D. Juan Fontanillas, 158 cajas vidrios y 26 barriles carne salada á D. Domingo Robert, 32 balas y 1 caja papel á D. Jaime Safont.
De Almería, Valencia y Tarragona en 16 d. laud Elefante, de 32 t., p. Ramon Lopez, con 525 arrobas habichuelas á la Sra. viuda Aviñó y 40 qq. plomo á D. Juan Coll.
De Sevilla y Málaga en 16 d. laud Soberano, de 39 t., p. Tomás Beltran, con 494 fanegas trigo á los Sres. Gibert y C.^{as}, 171 saquetas lana á los Sres. Coma, Curio y Clavell, 73 id. á los señores Pages y Casades, 23 id. D. Pablo María Serdá, 42 sacos sémola á los Sres. Castelló y C.^{as}, 40 id. á D. Mauricio Montaña, 100 qq. cobre á D. José María Serra, 10 cajas sebo á los señores Comas y Fiol.
De Murviedro y Tarragona en 6 d. laud Joven Antonio, de 43 t., p. Juan Bautista Bas, con 800 fanegas centeno para la Escala.
De Cullera y Alfaques en 31 d. pailebot Leon, de 31 t., p. Estéban Beltran, con 325 sacos arroz para la Escala.
Ademas 19 buques de la costa de este Principado, con 336 pipas vino, 500 botijuelas aceite, 20 sacos almendron y 20 de avellana trasbordo, 12 pipas aceite, y 600 qq. algarrobas á D. Raimundo Bardalet, 10 pipas aceite á D. Estéban Ramon, 8 id. á D. Benito Ferrer, 4 fardos pieles á los señores Rodriguez y Sumona, 100 cuarteras maiz á D. Lorenzo Ribera, 15 cascos sardina á la órden, 74 botas taponés á D. Pedro Bohigas, 36 id. á D. Joaquin Vidal, 36 id. á D. Gerónimo Albó, carbon, y leña.

Id. toscana.

De Civitavecchia y Havie en 8 d., polacra Luigi, de 234 t., c. Bernardo Grannoni, con 3100 qq. carbon á D. José Sagás.—Ha tenido entrada por Sanidad á las cuatro de la tarde.

Id. sarda.

De Santa Pola en 10 d., polacra Concepcion, de 117 t., c. Thomas Chiapella, con 245 pipas vino y 50 qq. esparteria para Génova.

Vientos.

A las 12 de la noche. N. O. flojo.
Al amanecer. Calma.
A las 12 del día. S. E. flojo.

VIGIA MARITIMO DEL 5 A LA UNA DE LA TARDE.

Buques que se hallan á la vista.

Con el viento flojo y vario al segundo cuadrante, que ha reinado toda la mañana, y que parece se afirmará al Este, ciñen del Oeste para el Este un bergantín y un bergantín-goleta que desde el amanecer demoran por el S. E., habiendo por consiguiente andado muy poco. Al Este se

halla un bergantín que va en popa para el Oeste. Al Sur un buque de cruz que parece bergantín-goleta, el que es probable se dirigirá al puerto.

Sigue entrando un salucho guarda-costas que ha venido del Este. En la playa de Mataró tres saluchos se hallan fondeados.

Despachadas el día 5.

Bergantín-goleta español Cándida, c. D. Carlos Pío Cuiza, para Muros en lastre.—Laud San Juan, p. Pablo Sorolla, para Vinaroz en lastre.—Id. San Antonio, p. Tomas Juan, para idem con azúcar y lastre.—Id. Virgen del Rosario, p. Juan Bautista Benasco, para id. en lastre.—Id. Deotero, p. Juan Bautista Pujol, para Castellon en id.—Id. Anita, p. José Bayarsi, para Valencia con carbon de piedra.—Id. Concha, p. Vicente Jover, para id. en lastre.—Id. Adela, p. Francisco Mas, para Torreveja con vidriado de tránsito.—Bergantín inglés Catherina, c. N. M. Upham, para Alicante en lastre.—Goleta sueca Peter, c. A. Rydtrom, para Setubal en id.—Bilquine francés Tres Hermanos, c. Luis Lepamies, para Girgenti en id.—Tartana napolitana Inmaculata, c. Zacarias Lubrano, para Civitavecchia con vino, café y otros efectos.—Además 15 buques para la costa de este Principado con efectos y lastre.

Correo de Madrid del 2 de abril de 1854.

PARTE NO OFICIAL.

Con motivo de la festividad del día no ha habido Bolsa.

Ayer nos fué notificado el siguiente auto provehido en la reclamacion promovida por los escritores públicos independientes de la corte.

«Los redactores de los periódicos «Clamor Público» y otros con el fiscal de imprenta sobre denuncia de la hoja de 29 de diciembre último.

No ha lugar á la apelacion que se interpone del auto de 10 de febrero último en escrito de 15 del mismo mes por parte del promotor de los firmantes de la hoja suelta fecha 29 de diciembre, al que se faciliten los testimonios que pida para uso del derecho que crea asistirle. Madrid 31 de marzo de 1854.—Es copia.—M. Caro.»

—Ya está aprobado el proyecto de arreglo de partidos médicos de que tanto han hablado los periódicos facultativos. Es de esperar que pronto se dé al público. *(Oriente.)*

Correspondencia estrangera del «Diario Español.»

Paris 28 de marzo de 1854

Mi resurreccion es tardía, lo confieso; pero al fin no me dirán Vds. que mi carta de hoy carece de interés. Al menos yo por mi parte así lo creo, y para mi esto conocerán Vdes. que es ya mucho.

Además de la noticia oficial de la declaracion de guerra por ambos gobiernos, tenemos noticias del Danubio que atestiguan la tentativa de pasar aquel rio hecha por una division rusa de 18,000 hombres, la que ha sido rechazada con una pérdida enorme. Esto indica que el Emperador Nicolás quiere á toda costa tomar posiciones ventajosas en aquella parte, y de ahí las órdenes espeditas recientemente para apresurar la partida de las tropas espedicionarias. La marcha será rápida, aun que no dejará de ofrecer dificultades; pues, segun parece los oficiales de ingenieros ingleses y franceses que han ido á reconocer los puntos designados por la Puerta para el acantonamiento de las fuerzas aliadas, no ofrecen recursos de ningun género. La prohibicion de esportar granos de los puertos rusos, ha empezado á dejarse sentir en los mercados turcos de una manera que empieza á hacer sentir serios temores. Esto, no obstante, el empeño de ambas potencias, la Inglaterra y la Francia, es ya decidido, y no retrocederán cualquiera que sean los sacrificios que tengan que imponerse. Cuentan para ello con la opinion, que está muy decidida, especialmente en Inglaterra. Las palabras pronunciadas por lord Derby en la Cámara de los llores, momentos despues de leído el mensaje de la reina, lo prueban bien claramente.

Mucho se insiste de público acerca del encuentro habido, segun dicen, entre algunos vapores aliados con una escuadra rusa en el mar Negro. Todo induce á creer que esto no pasará de lo que aqui llaman un *conard*. A escepcion de la *Retribution*, enviada con otra corbeta francesa á las bocas del Danubio, las cuales no han podido encontrar ningun buque ruso, pues la salida de la division de Sebastopol ha sido muy posterior; solo el *Samson* y otro buque francés, enviados hace muchos dias á reconocer las costas de Circasia, eran los únicos buques destacados del grueso de las escuadras que, como Vds. saben, se hallaban á las últimas noticias ancladas en Beicos. Además, tratándose de vapores, y vapores de gran fuerza, no es posible que hayan aceptado ningun combate con buques de mas porte.

Por una casualidad, debida en parte á mis buenas relaciones, he podido hacerme un ejemplar del folleto titulado *La revision de la carta de Europa*, de que les tengo hablado y que tanto ruido ha hecho. Se lo remito en la forma que Vds. me tienen indicada, y supongo se insertará, porque, en verdad sea dicho, no contiene absolutamente nada de particular. Solo se comprende que el gobierno lo haya recogido por la insistencia con que se repetía por todo el mundo que estaba escrito bajo sus inspiraciones.

Ya saben Vds., pues creo haberlo indicado en alguna de mis cartas, que los embajadores de Inglaterra y Francia habian conseguido del gobierno norte-americano la declaracion oficial de que no se permitiria en los puertos de la union el armamento de corsarios rusos ni de ningun otro pais. Esto habia tranquilizado mucho al comercio, que temia con razon ver infestados de piratas los mares. Ahora la opinion ha vuelto á alarmarse, porque segun parece, algunos de aquellos buques han empezado á embarcar armas, cañones y municiones bajo pretexto de negocios, cosa permitida por las leyes americanas, y se temia que aquel gobierno, *leal* cual ninguno, salga con la pata de gallo que eso no lo puede él impedir.

Los enviados austríacos y prusianos cayeron ya aqui en el olvido, aun antes de regresar á sus respectivos paises. Lo que forma hoy la base de las conversaciones en todos los círculos privados, pues en los públicos ha sido renovada recientemente la orden de no tratar de política, son las palabras misteriosas y enfáticas atribuidas al obispo de Nancy, en el acto de echar las bendiciones al príncipe Murat y á la princesa de Wagram. Parece que este buen señor, queriendo cumplimentar á la ilustre pareja, se permitió aludir á las glorias que le esperaban *sobre un trono ilustrado por uno de los más afamados capitanes de Napoleón I.*

Recordando que el padre del novio fué rey de Nápoles, ya Vds. adivinarán el resto. Como esas palabras, de cuya autenticidad no respondo, fueron pronunciadas delante de toda la corte y del Emperador, por mas que los amigos del gobierno se esfuercen en demostrar que, aunque sea cierto que el obispo de Nancy las pronunciase, esto no implica un pensamiento secreto por parte de aquel, el hecho es que la gente anda á vueltas con las palabras y con el significado que puedan tener en estas circunstancias.

El negocio Montalembert sigue su curso, y aunque todo el mundo cree que al fin, porque así se quiere, será entregado á los tribunales, no dejará de haber disidencia, y la minoría será grande. Esto no conviene, ahora menos que nunca, y así es que el gabinete, y quien no es el gabinete, andan en trabajos para evitar que todo no pase en familia como hasta aquí. Malo es, en efecto, que empiece á haber resistencia en un cuerpo que, aunque creado como todos sabemos, debe al fin su existencia al sufragio universal.

En Inglaterra siguen los banquetes á la orden del día; el dado ayer 27 por el lord mairé al Consejo de Ministros, y al cual asistió tambien el cuerpo diplomático. Los fondos no están tan de gala, y cada día el telégrafo nos trae alguna baja. La esportacion del numerario es grande, y los descuentos se dificultan. Aqui se sostienen algo mas los precios; pero es probable que pronto sigan el mismo camino. La plaza se ha desahogado alguna cosa de títulos de la deuda española; pero la tendencia de la baja es muy marcada.

Segun vemos en los periódicos de Hong-Kong de 11 de febrero, se encontraban en los puertos que se espresan los siguientes buques españoles:

Hong-Long, bergantin «Villa de Rivadabia,» capitán Ahuja, para Manila.

Wampoa, id. «Nuevo Bilbaino,» capitán Vazquez, id.

Swatow, barca «Bella Vascongada,» capitán Aguirre, sin destino.

Ningpo, escuna «Consuelo,» capitán Abreu, id.

Id., bergantin «Romano,» capitán Vidal, id.

—Hace ya algun tiempo que se anunció, entre las muchas cosas que por entonces se carearon, la supresion del registro de equipajes de los viajeros por el interior; pero hasta el día no se ha hecho la tal reforma, ni se ha vuelto á susurrar siquiera: sin embargo, como el que no se haga una mejora no es una razon para dejar de reclamarla siempre, y como es de esperar que desde el próximo mayo se ponga en planta el decreto de 15 de febrero, suprimiendo los pasaportes, parécenos que sería muy propio y conveniente que para esta época se suprimieran los registros que nada significan, que ningun resultado dan, que solo sirven para causar molestias y detenciones á los viajeros. La adopcion de esta medida es útil y ventajosa por todos conceptos, y sería muy bien recibida.

—Creemos muy interesante para el comercio publicar el siguiente estado, que demuestra el coste anual de los fletes de Inglaterra para los diversos puntos comerciales de España y de nuestras posesiones ultramarinas.

Dice así:

	Schillings por tonelada.		Schillings por tonelada.
Barcelona.	38	Coruña.	18
Rosas.	34	Ferrol.	20
Mallorca.	38	Algeciras.	26
Cádiz.	15	Almería.	30
Tenerife.	34	Málaga.	28
Madera.	26	Cartagena.	36
Puerto-Rico.	28	Alicante.	34
Terceras.	34	Valencia.	34
Vigo.	16	Ceuta.	28

Nota. Hay que advertir que los buques escasean mas y mas cada dia, fletándose con preferencia para Malta y Constantinopla, etc., para cuyos puntos pagan unos fletes extraordinarios, crecidísimos al estremo.

(España.)

«El *Morning-Chronicle* ha publicado el acta de una sesion que han reproducido los periódicos franceses, y segun la cual lord Russell manifestó en la sesion del dia 13 de marzo de la segunda Cámara al ocuparse de Italia:

Creo que los italianos no podrian hacer nada mas funesto al fin que se proponen, que el sublevarse contra el gobierno austriaco: creo, por el contrario, que si permanecen tranquilos, llegará el dia en que ese gobierno será mas humano y dará mas privilegios populares, que podría alcanzar Italia por medio de una insurreccion.

Espero de la bondad de Vd. que me permita protestar en su diario contra tales palabras.

Si ellas ú otras análogas que espresen la misma idea han sido pronunciadas, en efecto, por lord J. Russell, no podría uno libertarse de un penoso sentimiento de sorpresa, al ver que habia formado tan inexacta idea de la cuestion italiana el eminente hombre de Estado, cuya alta inteligencia, buena fé y benévolas intenciones nadie puede poner en duda.

Decir que para alcanzar el objeto á que aspiramos, debemos mantenernos tranquilos y esperar el dia en que el gobierno austriaco se haga humano y liberal, es dar á entender que no se conoce el objeto que nos proponemos.

No pedimos al Ausiria, que sea humana y liberal en Italia, lo que le sería por lo demas imposible, aun concediendo que tal fuese su intencion: queremos que se vaya de la Península. No queremos para nada su humanidad y liberalismo: queremos ser amos en nuestra casa.

Hé aquí el fin á que todos sin escepcion aspiramos:

«Independencia completa para todo el territorio italiano: union de todas las partes de Italia en un solo cuerpo político. En esto nos hallamos conformes y unánimes.

Lo que hace que los patriotas italianos se dividan en muchos partidos políticos (republicano, realista, unitario, federalista) se refiere á cuestiones secundarias en las que estamos dispuestos á hacer todas las conceciones y transacciones que puedan exigir las circunstancias.

Mas por lo que hace á la independencia y á la union no podemos hacer concesiones, no podemos transigir.

No trato de discutir la legitimidad de nuestras pretensiones: me limito á consignar el hecho de su existencia.

Es, pues, evidente, que no podemos aceptar el consejo de mantenernos tranquilos mientras que por ello se intentase comprometernos á que nos resignamos á la dominacion estrangera, contentándonos con la esperanza de que en lo sucesivo será menos bárbara y menos opresora.

Nó, nosotros no nos resignaremos. Para un pueblo que sufre el yugo estrangero, la resignacion es una cobardía y nosotros no queremos ser cobardes.

Nó, no permaneceremos tranquilos mientras que no alcancemos el objeto apetecido, mientras que no obtengamos la independencia y la union de Italia.

El consejo de que nos estemos tranquilos no podría aceptarse sino en el caso de que, excluyendo toda idea de cobarde resignacion, se le interpretara en el sentido de que debemos abstenernos de movimientos prematuros.

Si se nos dijese, si se nos probara que aun no ha llegado la hora de obrar, sabriamos esperar; pero tendiendo siempre á nuestro fin, trabajando siempre en preparar nues-

tros medios, en estar prontos para aprovechar la primera circunstancia favorable que se presente.

Medítese bien: la cuestion italiana es ya una cuestion europea de primer orden. Preciso es que se resuelva con arreglo á nuestras indomables aspiraciones de nacionalidad.

Hasta entonces, hágase lo que se quiera, nosotros nos agitaremos: habrá constantemente en Italia un foco de turbulencias, un motivo perenne de guerra que amenazará la paz de Europa, impidiéndole que cuente con una paz estable.

Recibid, señor, la seguridad de mi distinguida consideracion.
Paris 19 de marzo de 1854.

MANIN:

(Nacion.)

Madrid 2 de abril.

La *Gaceta* de hoy no contiene Real disposicion alguna de interés general.

—La Caja general de depósitos, en la cuarta semana de marzo ha aumentado su metálico con 1.872,604 rs. 24 mrs. y disminuido su papel en 9.109,018 rs. 26 mrs.; pero esto por devolucion de depósitos provisionales hechos para tomar parte en subastas que ascendian á 8.834,000 rs. En dicha cuarta semana han pasado al Tesoro de suplementos por depósitos y cuentas corrientes 1.642,854 rs. 32 mrs. Las existencias en caja al fin de la cuarta semana eran 6.621,430 rs. 16 mrs. y 222.107,006 rs. 5 mrs. en papel.

—Los dueños de los establecimientos comprendidos en el proyectado ensanche de la Puerta del Sol han acudido á la Junta de comercio para que esta solicite de S. M. ó que no se lleve á efecto la obra ó para que se les indemnice previamente de los perjuicios que van á inferírseles.

—A propósito de un remitido inserto en el *Clamor Público* de ayer, el *Heraldo* de hoy hace la historia de la ley de Bolsa, que hoy rige provisionalmente. «Desde 1847, dice, se trató de la materia, y habiéndose retirado un proyecto que iba á presentarse á las Cortes, se pasó al Consejo Real para que consultara lo que mas oportuno le pareciese; mas adelante envió el gobierno los antecedentes que sobre el particular habia al Consejo de comercio, industria y agricultura que formuló tambien su proyecto, y en 1850 de nuevo fué todo al Consejo Real que, teniendo presente los proyectos anteriores, y habiendo además pedido informes á la Junta, y al Tribunal de Comercio y á la Junta sindical, y al inspector de la Bolsa, y haciéndose además cargo de todas las reclamaciones que sobre el particular se habian formulado desde 1847 hasta la fecha, formó un nuevo proyecto que ha sido el mismo que con algunas variaciones llevó el ministerio al Congreso, y se ha promulgado despues como ley.

ULTIMAS NOTICIAS.

Segun nuestros informes, el gobierno español se propone guardar la mas estricta neutralidad entre las potencias beligerantes. Así es que no tiene el menor fundamento lo que se ha dicho de que el señor general Prim iria como agregado en el Estado mayor del príncipe Napoleon. El conde de Reus y los demas oficiales que le acompañan van á Oriente como simples observadores para examinar prácticamente los adelantos de la ciencia militar.

—El señor baron de Grobsteins, ministro plenipotenciario de los Países-Bajos en la corte de Madrid, acaba de ser agraciado por S. M. la Reina de España con la gran cruz de Carlos III. (C. P.)

Paris 2 de abril.—La Bolsa ha estado cerrada por ser domingo.

Londres 31 de marzo.—Consolidados 85 3/8. Fondos españoles: 3 p. 0/10 33, diferido 17 deuda pasiva 3.

Paris 3 de abril.—(Despacho telegráfico eléctrico.)—Fondos españoles: 3 por 100 32. Id. franceses: 3 por 100 61 fr., 60 c., 4 1/2 por 100 á 88 fr. Id. ingleses: consolidados 86 3/4.

Paris 1.º de abril.

La pastoral del arzobispo de Paris, de que hablamos en nuestro número de ayer, termina de este modo:

«Nos hemos ordenado y ordenamos lo siguiente:

«Art. 1.º A contar desde la publicacion de nuestra presente pastoral, los sacerdotes recitarán en la misa por espacio de nueve dias, las oraciones *Pro tempore belli*. (*Missale Parisiense*, p. XCV.)

«Art. 2.º Mientras la duracion de la guerra, se recitarán el domingo las mismas oraciones en todas las misas.

«Art. 3.º En todas las saluaciones que se hagan mientras la duracion de la guerra, despues del *Domine saluum* y el versículo *Fiat manus tua*, se cantará la oracion *Pro imperatore et ejus exercitu*. (*Missale parisiense, Orationes ad diversa*, N.º 18.)

«Y ordenamos que nuestra presente pastoral sea leida en la plática de la misa parroquial, en las iglesias y capillas de nuestra diócesis, el domingo de Pasion: publíquese y fijese en los sitios de costumbre.

Dada en Paris, autorizada con nuestro signo, con el sello de nuestras armas y el contra-signo del secretario general de nuestro arzobispado, el 20 de marzo de 1854.

Maria—Domingo—Augusto,

arzobispo de Paris.

Por mandato de monseñor el arzobispo,

Coquand, canónigo, secretario general.»

—Leemos en la *Patria*: «Una carta particular de Kiel del 21 anuncia que hacia tres días reinaba en el Báltico, en el mar del Norte y en los estrechos, un viento del Nordeste muy violento.—Este cambio de temperatura habia detenido los síntomas de deshielo que empezaban á manifestarse.

El *Standard* anuncia, con referencia á una carta de Constantinopla, que el *Sampson* regresó al puerto de esta ciudad con la noticia de que los rusos abandonarían sus fuertes de la costa oriental del mar Negro. La ciudad de Soukoum-Kalé estaba ardiendo, y los circasianos la saqueaban.

En los periódicos ingleses encontramos los siguientes partes telegráficos que generalmente son bastante confusos y en muchos puntos contradictorios:

En el *Sund* de 30 de marzo.—*Paso del Danubio*.—*Batalla de Tourtoukaï*.—Hoy publica el *Morning Chronicle* en su segunda edicion, el siguiente parte telegráfico que ha recibido de su corresponsal de Viena:—Las noticias recibidas de Tourtoukaï, fechadas el 23, anuncian que ha tenido lugar en aquel punto una batalla. Los rusos perdieron 2000 hombres. La victoria es dudosa, pues los turcos se retiraron finalmente á sus atrincheramientos.—Segun la carta, Tourtoukaï y Toultscha parece que están separadas unas 150 millas inglesas. La última ciudad está situada á 50 millas próximamente de la embocadura del Danubio. Estos movimientos de los rusos parece que confirman el rumor anunciado de que su objeto es apoderarse de Varna, si es posible, antes de la llegada de las fuerzas auxiliares anglo-francesas; pero como por la parte del mar, las flotas pueden proteger dicha plaza, es probable que los rusos se engañen en sus cálculos. Otro parte telegráfico de Viena, recibido esta mañana, dice que el general Gortschakoff ha tomado á Toultscha, á la cabeza de 80.000 rusos; los turcos perdieron 150 hombres prisioneros, once cañones y un coronel. La pérdida de los rusos es considerable. Ha empezado el sitio de Matschin.»

En el *Globe* de 30 de marzo: «Segun los partes de tenor contradictorio que recibimos, debemos manifestar, porque todos están sobre ello acordes, que ha habido una accion séria en Tourtoukaï, la cual puede calificarse de batalla campal. Los rusos sufrieron mucho y fueron rechazados; pero el regreso de los turcos á sus atrincheramientos indicaria que la batalla no ha tenido importancia, y que los rusos se han establecido en la Bulgaria. Estos pasaron el Danubio por tres puntos: 30.000 hombres lo pasaron por Braïla, 50.000 por Galatz, á las órdenes del general Luders, y mas tarde un cuerpo de ejército lo pasó por la parte de Oltenitza, enfrente de Tourtoukaï, á las órdenes del príncipe de Gortschakoff. El 24, el general Luders empezó los preparativos para el sitio de Matschin, cuya plaza está bien fortificada. Su guarnicion acaba de ser reforzada con 4.000 hombres; está situada á 32 millas nordeste de Hirsowa.»

—Escriben de Salónica con fecha 17 de marzo á la *Presse* de Viena: «Los jefes griegos Manolis y Kokolis atacaron con fuerzas superiores, en Larisse, á Ismaïl Phrasari, pero este atrevido jefe les rechazó y persiguió hasta Sofsbatches, donde está el cuerpo de tropas de Tzavellas. Cerca de Arta, los turcos han alcanzado nuevas victorias, pero no han podido aun volver á tomar la posicion de las cinco fortalezas, donde se encuentran los insurgentes á las órdenes de Lambro Tziko. Sin embargo, estos no podrán sostenerse mucho tiempo, en atencion á que los turcos concentran sus fuerzas, y á que obrarán con energía, luego que Jamel-Bajá haya reunido 6.000 hombres.»

—El *Morning-Post* publica el parte siguiente: «Berlin 26 de marzo.—M. de Manteuffel ha comunicado á la comision de empréstito algunos documentos relativos á la conferencia de Viena.—Créese que M. Vincke será nombrado relator; sus antipatías por la Rusia son bien conocidas.»

Inglaterra.—Las sesiones de ambas cámaras del 31 escitaron mucho interés por tratarse en ellas del mensaje de S. M. sobre la cuestión de guerra. En la Cámara alta, lord Aberdeen manifestó que el gobierno tenía intención de señalar un día para rogativa general y humillación á fin de invocar las bendiciones del Altísimo sobre los esfuerzos de las armas nacionales. Lord Clarendon se levantó entonces y leyó los términos de la contestación que proponía debía darse al gobierno durante el largo tiempo de las últimas negociaciones, y dijo que la correspondencia secreta que acaba de publicarse, nunca habria sido divulgada si no le hubiese obligado á ello la conducta del Emperador de Rusia. Añadió que la cuestión como se presentaba ahora ponía á la Francia y á la Inglaterra en el estricto deber de terminarla. La lucha que habian emprendido era colosal, siendo nada menos que la de la civilización contra la barbarie. Ninguna de las dos potencias buscaba engrandecimiento político ni territorial. Suplicó á la Cámara que ayudase al gobierno en una contienda tan desinteresada, tan honrosa y tan justa. El noble lord quedaba hablando á la salida del correo.

—En la Cámara de los comunes, los preliminares sobre el mensaje Real presentaron á corta diferencia el mismo carácter, y al salir el correo, lord John Russell quedaba en el uso de la palabra. Creíase que la contestación á S. M. propuesta por los ministros seria votada en ambas cámaras *nemine contradicente*.

P. D. Sábese por telégrafo que la contestación fué votada por unanimidad.

PARTE TELEGRÁFICO PARTICULAR.

«*Viena 30 de marzo.*—Las escuadras combinadas seguían en Beicos, donde las detenía la falta de carbon.—Sé por buen conducto privado que luego que el baron Hess regrese de Berlin se publicará un manifiesto imperial, en el que se dirá que el Austria si bien desaprueba los pasos que ha dado la Rusia, se halla resuelta á permanecer neutral con el resto de la Alemania.—Un ejército alemán de 400,000 hombres hará que esta neutralidad sea respetada por todas las partes.—Parece que se ha dicho al baron Meyendorff que solo debía esperar del Austria una estricta neutralidad.

Estados-Únidos.—Hoy publican los periódicos con mas estension las noticias traídas por el *Artico*. Un corresponsal de Washington del *Heraldo de Nueva-York* del 18 de marzo dice: «Hoy á las cinco ha salido de esta un mensajero especial, quien partirá mañana en el vapor para Liverpool conduciendo despachos para M. Souté en Madrid. Dícese que son referentes al asunto del *Black-Warrior*, y que nuestro gobierno pide una reparación al español. El ministro de S. M. Británica, M. Crampton, es quien ha seguido las negociaciones por parte de la España y no el encargado de los Negocios de esta nacion.»

—Los periódicos norte-americanos publican el texto del mensaje del Presidente al Congreso sobre la presa del *Black-Warrior*.

—El *Times* no dice una palabra de las esplicaciones dadas por las autoridades de Cuba, pero el corresponsal del *Morning-Chronicle*, que ordinariamente está bien informado, corrobora la noticia y añade que la presa habia sido declarada ilegal por las autoridades de Cuba.

—Segun noticias de Veracruz del 13 de marzo, el movimiento revolucionario de Acapulco tomaba mucho incremento.

Montpeller 4 de abril.

Parte telegráfico eléctrico particular.

Paris 3 de abril.

«El *Monitor* de esta mañana contiene un decreto autorizando la rectificación de la carretera imperial de Lion á Estrasburgo en la travesía de Lion.

—Un parte de Viena de ayer 2 de abril, dá noticias de Bucharest, fechadas el 30 de marzo, y procedentes del Estado mayor del ejército ruso, segun las cuales el cuerpo de ejército de Gortschakoff haría nuevos progresos. Isaktcha é Hirsowa habrian caído en su poder.

—El cuartel general ruso estaria establecido en Hirsowa.

—El *Times* publica un parte de una casa de comercio griega, fechado el 29, en que se anuncia que los rusos han atacado de nuevo la fortaleza de Kalafat; tres reductos habrian caído en su poder.»

E. R.—MAGIN CORNET.